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MATEMATICA
1° MEDIO

Actividades para estudiantes sin acceso a clases en linea.

Las actividades propuestas se encuentran en el material adjunto, corresponde al libro de Matematica de 8°basico editorial Santillana 2020
Instrucciones:

El orden de las actividades debe ser, siempre primero las del texto del estudiante y luego las del cuaderno de ejercicios. Realiza las actividades en tu cuaderno de forma
ordenada con letra clara y legible.

ASIGNATURA: MATEMATICA EJES: NUMEROS, ALGEBRA Y FUNCIONES, GEOMETRIA, PROBABILIDAD Y ESTADISTICA NIVEL: 1° MEDIO

OA1 Mostrar que comprenden la multiplicacion y la divisién de nimeros enteros: Representandolos de manera concreta, pictérica y simbélica. Aplicando procedimientos usados
en la multiplicacién y la divisién de nlimeros naturales. Aplicando la regla de los signos de la operacién. Resolviendo problemas rutinarios y no rutinarios.

Cobertura OA 4 Mostrar que comprenden las raices cuadradas de nimeros naturales: Estimandolas de manera intuitiva. Representandolas de manera concreta, pictérica y simboélica.

curricular Aplicandolas en situaciones geométricas y en la vida diaria.

OA 10 Mostrar que comprenden la funcién afin: Generalizandola como la suma de una constante con una funcién lineal. Trasladando funciones lineales en el plano cartesiano.
Determinando el cambio constante de un intervalo a otro, de manera grafica y simbolica, de manera manual y/o con software educativo. Relacionandola con el interés
simple. Utilizandola para resolver problemas de la vida diaria y de otras asignaturas.

OA 12 Explicar, de manera concreta, pictorica y simbdlica, la validez del teorema de Pitagoras y aplicar a la resolucién de problemas geométricos y de la vida cotidiana, de manera

Modalidad: manual y/o con software educativo
Clases a OA 15 Mostrar que comprenden las medidas de posicidn, percentiles y cuartiles: Identificando la poblacién que esta sobre o bajo el percentil. Representandolas con diagramas,
distancia. incluyendo el diagrama de cajon, de manera manual y/o con software educativo. Utilizdndolas para comparar poblaciones.
RECURSOS/ ACTIVIDADES )
o
N° OBJETIVO TIEMPO PAGINAS TEXTO DEL PAGINAS TEXTO: INDICADORES DE EVALUACION
ESTUDIANTE CUADERNO DE ACTIVIDADES




Bicenten,,
‘y&’:ﬁxwemi"?"
P

LICEO: GREGORIO CORDOVEZ

NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

Mostrar que

v' Representan la adicién de nimeros enteros de manera simbolica.

comprenden 1 SEMANA Guia de trabaio
lasumay (desde el 24 hasta J
resta de el 28 de agosto)
enteros
Representan la multiplicacién por -1 de manera concreta; por ejemplo: con
situaciones o procesos inversos (estar en contra de, etc.).
Desarrollan la regla de los signos en ejemplos concretos o en la recta
UNIDAD 1. NUMEROS UNIDAD 1. NUMEROS numerica: ¢ & =45 koo = ek == .
2 SEMANAS Representan la multiplicacién de nimeros enteros positivos y negativos de
0A1 (desde el 31 de LECCION 1: LECCION 1: forma pictérica (recta numérica) o simbdlica.
agosto hasta el 11 ’ ’ Aplican la regla de los signos de las multiplicaciones y de las divisiones en
de septiembre) PAGINAS: 10 A 20. PAGINAS 6 A 14 ejercicios rutinarios.

Multiplican nimeros enteros positivos y/o negativos, utilizando la
multiplicacién de nimeros naturales y la regla de los signos.

Resuelven problemas cotidianos que requieren la multiplicacién o division de
numeros enteros.
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v’ Estiman en cm, hasta el primer decimal, el largo de un cuadrado cuya drea en
cm? NO tiene un nimero cuadrado, y comparan la estimacion con
2 SEMANAS UNIDAD 1. NUMEROS UNIDAD 1. NOMEROS mu.ltiplicaci(')r.l p,or si mismo, utilizanfio la calculadora. N
(desde el 21 de LECCION 3: LECCION 3: Ubican la posicién aproximada de raices no exacFas en larecta numérica.
septiembre al 2 de Resuelven problem'fls de transfo.rmaaop de rectangulos (u otras figuras 2D)
octubre) PAGINAS: 48 a 51 PAGINAS: 30 Y 31 en cuadrados del mismo contenido del area, calculando el lado del cuadrado.
: ' : : v’ Calculan el perimetro en situaciones de la vida diaria que involucran
cuadrados; por ejemplo: areas de deporte, escenarios, parques, etc.
v’ Aplican la raiz cuadrada en la solucién de problemas de la vida cotidiana o de
ciencias.

AN

0A4

v Descubren el teorema de Pitagoras concreta o pictéricamente, mediante
descomposiciéon o composicion de cuadrados y tridngulos rectangulos.

v Dibujan tridngulos rectangulos con los cuadrados respectivos encima los
catetos y la hipotenusa, y verifican la validez del teorema de Pitagoras.

v' Reconocen que con dos lados del tridngulo rectingulo dados, se puede
calcular el tercer lado.

v Despejan algebraicamente la formula c2 = a2 + b2 para cualquier variable.

v’ Estiman o calculan correctamente con la calculadora, las raices cuadradas que
resultan al aplicar el teorema de Pitagoras.

v' Verifican con las medidas dadas de un triangulo si es rectangulo o no.

2 SEMANAS
(desdeel 5 de
0A12 octubre hasta el
23 de octubre)

PAGINAS 136 A 141 PAGINAS 86 A 89

v Representan, completan y corrigen tablas y graficos pertenecientes a
cambios con una base fija y tasa de cambio constante.

v' Elaboran, basados en los graficos, la ecuacion de la funcién afin:

UNIDAD 2. ALGEBRA UNIDAD 2. ALGEBRA f(x) =aex+b. o o | _

4 SEMANAS Modelan situaciones de la vida diaria o de ciencias con funciones afines.
(desde el 26 de < < Elaboran graficos de funciones afines a y b dadas o con dos puntos dados y
octubre hasta el LECCION Z, LECCION Z verifican que las coordenadas de puntos pertenecientes al grafico son

26 de noviembre) . . soluciones de la ecuacién f(x) =aex + b.

PAGINAS 102 A 107 PAGINAS 68 A 71 v’ Resuelven problemas de la vida diaria o de ciencias que involucran el cambio
constante expresado mediante ecuaciones recursivas de la forma
fx+1)-f(x) =c.

AN

OA10
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UNIDAD 4. ESTADISTICA
4 SEMANAS Y PROBABILIDADES
(desde el 23 de
0A15 noviembre hasta LECCION 1.
el 18 de
diciembre) ,
PAGINAS 176 A 188

UNIDAD 4.
ESTADISTICA Y
PROBABILIDADES
LECCION 1.

PAGINAS 110 A 119

AN

Organizan y agrupan datos en tablas o esquemas para formar distribuciones
de frecuencias.

Calculan, describen e interpretan las medidas de posicion (cuartiles y
percentiles).

Representan las medidas de posicion por medio de diagramas de cajon.
Reconocen cudndo es adecuado utilizar alguna de las medidas para analizar
una muestra.

Comparan muestras de poblaciones, utilizando algunas de las medidas de
tendencia.
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Guia Matematica

Objetivo: Resolver operatoria con nimeros | Conceptos Claves:
enteros
Nudmeros Enteros
NOMBRE: FECHA: CURSO 1° medio
RECORDEMOS:
El valor absoluto de un niimero entero sera siempre positivo, se denota |z|
Z siz>0
|z| = 0 siz=0

z siz<0
Por ejemplo:
2] =2, 10]=0, [-2]=-(-2)=2

Para sumar dos nimeros enteros de igual signo, se suman sus valores absolutos y se conserva
el signo.

(-2) +(5)=(7)

Para sumar dos nimeros enteros de distinto signo, se restan sus valores absolutos y se conserva
el signo del entero con mayor valor absoluto.
(-8)+6=-2

Para restar dos nUmeros enteros, al primero se le suma el inverso aditivo (opuesto) del segundo.
7-10=7+(-10)=-3

6—(-8)=6+8=14

RESOLVER:

1.- Escribe el valor absoluto de cada nimero.

[-1012| = |34| = |-987 - 45| = |356 - 456| =
[-1-54+76|= |765 + 678 = |24 - 64 - 98| =

2.- Compara los siguientes nimeros. Escribe el signo >, < 0 = segin corresponda.

a) -56 |56] b) -100 100
) -|-43| |-43] d) 67 76
e) |-89] 189] f)-4621  -463

3.- Completar el siguiente cuadro

A |B |C |A+B|B+ |A+C|A- |A- |B- [A-C+ ||A|-|B|+[C|

C B C C B
-2 |5 -3
44 | -6 | -1
7 8 -9
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4.- Desarrolla los siguientes ejercicios combinados de sumas y/o restas de nimeros enteros:

1) (-4-7)+(-3-4-5-8) 2) -(+2-3+5)+(2+6-4+7)

3) - (+4-6-9) + (-4 +5-2) 5) (-3+5+2+1)-(-8-4-9-5)
6) +(-4+7+2)+9-(-3+4-3) 7) (-8-3-9) + 4+ (-2 +9)

8) -2-4+(-8+4-6+7) 9) -3-(+4-6-7-5+6)-7+5

10) -(-4+5-6)-(+7-3+6)-5 11)7+15-18-3 =

12)-18+32-14= 13)-21+45-20=

14)23-15-10= 15)9+20+3-24=



Multiplicacion VNS W W
de niimeros enteros - e e :;5*

| ° Texto del estudlante

‘Matematic

Clseacha Victorta Tormes Jalidas  «  Midnica Vivesna Gasoca Toro

« Elaltimetro dal ién Indica que estd 3 5600 ft (ples) de dtura.
S uego desciende 800 ft, ;con que ndmero entero puedes
representar dicho descenso?

« Averigua qué Informackin entrega & Indicador de actitud
dal panel de Instrumentos da un avian
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Y]
Mnisteni de flllf.‘k_“

Instrumento de medcién que indica la dferencia-
de dtitud entre &l punto donde se encuentra
localizado y un punto de referencla; habitudmente
seutiliza para conocer Ia dtura a la que se
encuentra un punto sobre &l nivel dal mar.

S
SlumRedsestprY
I Cel 68, BTRIES
B zoFoann.

Indica sl el avién esta ascendiendo,

g0

descendendo o va nivalado, y Descenso

) S Bmasecila 5t
la velocidad vertical respactiva & 700 fpm aeb;::!m‘nes;
S lamanedlla indica caro, &l vuelko Hasmndetne
esta nivelado.
Responde

» {Con qué nimero entero puedes representar &l descenso que s2 muestra
en la Imagen a 700 fpm (piles por minuto)? « 1 T [ple) equce,
VNI aTELE,

Si la manecilla dd varikdmetro de un avién Indica &l 5 por debajo de cero, 30,3m
iqué informacidn esta entregando? ;Con qué namero entero puedes
represantar dcha sttuaciin?

51 &l pilcto de un avién dedde descender a 700 fpm, jcudntos ples habra descendido
luego de 15 min? Representa dicho valor con un numero entero.

« Un avidén que se encuentra a 9800 m de dtitud desdende 220 m cada 1 min.
- ;Qué operackdn puades aplicar para calcular kos metros que desclende &l ddén en 8 min?
- ¢Con qué numero entero representas dicho descenso?
- Cudl es la dtitud del avidn luego delos 8 min?

« Crea una Stuadén enla que se relaclonen ndmeros negativos con la velockdad vertical
de un avion.

.

.

Laccion 1 « Nomeros enteras | 11

=T 1 Mimeros enlans

Ejemplo i)

Resuelve las multiplicaciones 3. (-12) v (5] - &
« Paracakoular 3 - (-132), podemos considerar la multiplicackin como una adiddn de sumandos
iguales, por koque 3. [-12) puede Intampretarse comio 3 wecas (-12), 25 dadr:
31 = 12+ =120+ -12)
Luega, 3- (-12)=-36.

;Pwades opiicar &l mismo proced)

Jerdo para calouar - 120 37
« Pararesolver la multdplicacidn (-5] - &, podamos utllizar la propiedad conmutativa da
la muliplicackin ¥ escribrla como una adddn de sumandos lguales.

[-5) -6 =6-(-5) I &-{-5) ={-5) + [-5) + (-5} + [-5] + [-5) + {-5] = 30

Conslderands o anfenion. calowia fos produefos e las siquisntes muitislicaciones:
2a (=20 -7l 4 [~158 T a8l

Ejemplo F)

Represanta en la ecta numérica la multplicacidn 4 - (—8).

1 Ciorre 4 « [-8) = (6] + [-6) + {=6) + [-6], ubkcarmos &l (—6) an la recta rumérica y reprasantamos
la adickin

+-gl  +-8 -8 +i-8)
R e N

=30 -4 -1& -12 ] o L 12

Y Luego, 4 - [-5] =-24.

= Aprendes y L

e

= En la recta numérica, los ndmearos enteros postivos (+) 52 ubkan a la derecha del cero (),
¥ ks entaros negatives (=), ala lzquierda

= Al surmnar un nidmers positive a un nameros entaro, & desplazamilento en la recta numénca sa
ragliza hacla la derecha.

= Al surmar un ndmero negative a un numero entaro, el desplazamilento en |a recta numeErica
sa ragliza haclala inquierda.

12 | Unidad 1
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Eemplo E) i
Analiza la siguiente secuenda de multiplicaciones ¥ responde. s Actividades i, =y
=4 = En muiiplicacds s Hene que: 1. En pamejas, realien una actividad utilizando fichas de color verde y mojo. Gulenss por
1 ef-3F=-2 @ - el siguiente gemplo:
0.-3=o ) (ir“_‘,l
=1 -2 = g L e mmmm Corsideren que cadaficha de color verda representa 1, y cada ficha roja reprasanta —1.
2 -E =

! P!
-2 k1) {n) » pas B
JCudles son ks ndmeras gque podrian continuar los productos de ada multiplicacidn? s ‘“l’_m I:Ij (L% @@ dguposdez p 3-2=6
2

P Obsarea que los ndmeres correspondlentas al pimer factor de cada muliplicadén disminuyen
de 1en 1y quelos resultados forman una secusnca que aumentade 2 en 2. 1u-5 B @@@@@ @@@@@r 2qrupas de (50 B2 .{=51= -10
=5

£ La secuenda podiia contiruar &sl:

2 o -2=-4
1 «f-2=-2 Representen con las fichas los productos de las sigulentes multplicad ones.
0--3=0 a d.4 b, &-{-2) o =73 d 8.4
-1 -=21= 2
=2 -2 = 4 2. Ordera de menora mayor los productos de las siguientes multiplicaciones:

+ Considerando la antarior, joudles son los productos die has sigientes matiploociones? =2)- -2 1113 | =7--3] | =100 -1 -2 =11

(=30e -2l (=i [=2) =5l (-2} [~&le =2l
= Eaopbe wno secuencla de multiplicociones en o gue &) sequndo foctor sea (- 3] ;Poddies exphcor
wn procedim iemto pang muiiolicar ndmeros entencs de distieto signo? ;Y ge igua signod
e e e e e s s s et o e 4. jJuguemos Desarrolla la siguiente actividad en equipos de 4 personas. Deberdn utilizar
papeles de color azul y vende.

3. Representaen la recta numérica las siguientes mult plicadones:
3 5.4 b, 8.[-2) . 1.6 d. 3-{-3) e [-7]-4

Ejemplo 4] = Llsan kos papeles azules y verdes para elaborar las sigulentes tarjetas:
Calcula el valor de la expresidn (—45) -0 + 20-(-11) -5,

) Respetamos &l orden de las operaclones ¥ resolvermas 1as multiplicaciones de Equierda
a derecha.
O+ 2200 -5
) Calcularmos usando las reglas de la adiddn de rameros ertaros.
[~220]) + {-5) =229

= Aprende FTRTE =« Cada Intagrante, por turno, realzs lo siguiente

= Para multiplicar ndmeros enteros, puesdeas utllizar la regla de los signos: - 5aca al azar una tarjeta azul, ¥ luego una verde.
- Multiplica mentamente kos ndmeres obtenidos en las taretas.

D=0 C.0=0 B.0=0 0E=0
- S responde cormectaments, obtlens 1 punto; 8 ro, 52 resta 1 punto

= Toda nimere & multipliado por cero resulta cero, es dedr,@ .0 =0, = Jueguen hasta que dguno de kos Integrantes complete 10 puritos
= Comenten los aspectos posttheos v las dificultades que tuvieron en el trabajo en grupo.

Lacokdni | « Mdmesss enimess | 13
14 | Uricad 1
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5. Resuelve las siguientes multiplicaciones.
a. B.[-2) d. [-11-{-1}.5
b. [~25). -6 e (=3 (=212 [-4)
. Te[-5-10 o F2 -0 =2 -0

o

jCue estrategia utilizarias para determinar el signo que tendrd el producto en

una multiplicacidn de varios nimenos entenos?

7. Sinbacer los Glculos, identifia el signo del producto en cada caso

a. 4. [-2)-1-3) o [F1) (=28 =Ta [-5]

b (=5 « {=2) = (=) d. 100 [-5] « 10 (=5}« (=7] = (=1}

&, j0uwé ocurre si se multiplica por -1 un ndmero entero positivo? §Y siel ndmero
&5 un entenn negativo?

(279 1 NOmeros entaros

Divisién de nimeros enter:

Las aplicacionas méwiles ofrecan al usuano cortenidos de
diversos tipos, por ejernplo, entretenimiento, p
educativos, de acceso a serviclos, entre otros. Existen
equipos que se utilizan para controlar |a temperatura y
la humedad, los cuales se pueden monitorear a distanda
a través del GPS, lo que parmite saber en tiempo red,

en cualquier momento y lugar, | tamperatura via
aplicacion mésl o via sitio web. I ——— e

9. Micolis hace una compra por internet con cargo a su @&rjeta de crédito.
El detalle de la compra se muestra p
a contimacidn: ESTAS PACAND D OFIORES DE PASD
4 980 o CAMTIIND G DTS
a. {Cuanto pegard en total por su compra’l T ———
———i [ -
b. ;Con qué nimero antero puedeas (=8 [=a[=a=a [
relaclonar este cargo a su tarjeta WEan 2
MHUMERD O PAIER, e
de crédite? =
E [
L.
10. Resuelve las siguientes opermdones.
A, [—25)- 110 d. B5-1255.(-1) +23
b [-E) - {-5d4) + 15 e (120 [-5) - {-100 + 1205
C [~1551.30-44 o 15 (=7} + (=18} (a2} -1}

11.Analiza qué ermor s& cometid al rsolverla mukiplicacidn y corrigelo.

L ]

o [ FalBea- e
(o -
AL P

-7
o arsern de d ot widades

Fignstod

Reflexiona y responde

= jué estrategla fue la que mds utilizaste para resclvar mubltiplicaciones?

= jué pasos sliques para resoker multiplicacioneas entre ndmeros entenos? Escribelos en tu
cuaderno v luego coméntalos con tus companeros.

Lacoidn | « Medmescs anipics | 15

En un camién se traslada una carga refrigerada, la cual

- s& monitorea con un controlador de temparatura.

o B encargado remsa latemperatura y observa que
asta ha varlado entre las 2y las 5 de lamanana.

Observa laImagen y responde.
« jCudlera latemperatura de la carga a las 2 de la marana?

« Silatemperatura de la carga dsmiruyd de manera constante, jqué procedmiento redizarias
para calcuarla cantidad de grados que bajé en 1 hara? Explica

Ejemplo
Resuelve la divisién (-54) : (-9).

£) Para resolver una divigdn con nameros entercs, pedemos relacionarla con la multiplicacion.
Para ello, planteamos la pregunta: jqué ndmero multiplicado por (-9) es Igual a (-54)7

€3 Como 6 (-5) =(-54), entonces (-54) : (-9) =6.
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Ejemplo )
Representa la divisidn(-13) : 5.

{} Podemos utllizar fichas con valor -1 para representar el ndmens —15.
ORI OROIDFORDIDFO RO YD FORDYC)

&) Luago, formarmeos S grupos con kgual cantidad de fichas.

@O0 @6 O e EHaOo

Hay 3 fichas en cada grupo que suman -3, por lotanto, (151 : 5 = -3,

= Aprende L,

= Para dividir ndmeros enteros, puedas utllizar 13 regla de los signos:
3 @y btenen igual signo y b= 0, &l codente de la divisién @ - b es positivo.
S ay b tenen distinto signo ¥ B = 0, el coclente da la diviskina : b as negativo
= Al dividir el mdrmero cero por cualquier ndmeno a G = 0 resulta caro, es decir, 0: @ = 0.

Ejlemple EY
Resuehve la divisidn 504 :(-14) usando la regla de los signos.

) Comelos signos del dividendo v del divlsor som distintos, el signo del coclente serd negativo.
) Luego, cakulamos &l codenta 504 :(-14) =-34,

Ejempio )
En la imagen se muestra la termperatura minima de una montafa en @da mes
Cudl es el promedio de las temperaturas minimas?

Temperatura minima
) Sumamos las temperaturas reglstradas

Ene FEbiam W Al iz s
-5+ 71+ =8+ 0+ (-2 =-20 | = =
- 2 -

) Luago, divddimos la suma por la cantidad -

de temperaturas ragistradas. j

3005 =-4 - 7

Firamente, al promedio de las temperaturas "_: R
minimas fue de —4 3. -

Laodan | « Ndmees enteess | 17
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« Actividades S

i

1.

Resuslve las siguientes divisiones
= Li2s iz o unc v £,

a. 4:-3) e (-120): 60 L (-ag):[-7) e
b (=12 : (-8} f.oa:i-4 Joo81:4-= Cwdais

c. 7238 Q. 56: (-8 ko 100: (=100 -@=Q=@-Hﬂm-
d. {-a5): -5 h 0~ L (-144) 12 E] e
Determina el término desconocido en cada caso.

a. 10:@=-2 d. (-32):E=1

b B [-4) =300 e (-21):E=-1

o B:3=-12 f B 1aa=0

Marta partic pa en un juegoen el cual s2 larzan dos dados. Los puntos s2 otorgan ssgun

lo siguisnte:

» 5 lasumaes 10, se chileran 2 puntos

+ 5 lasumaes menor que 10, 5e cblensn —4 puntos.

= 5 la sumaes mayor que 10, 32 obtlenen -2 puntos.

M arta Jugd sketa veces ¥ en cada tirada corsiguid la misma camtidad de puntos S lleva - 14 puntos,
jcudntos cbtuvo cada ver? j0ud surmas puds haber consaguida con ks dados?

Una cuenta bancaria de una empresa tene saldo cero v se decide hacer uso de su linea
de arédito para pagar a los trabajadores. Cada trabajador recibid un cheque por $305 000,
udntos trabajadomes redbieron dicho cheque s el nuevo saldo de la cuenta es de
—1220000 pesos?

Viviana afirma que al dividir un ndmero entero cualquiera por -1, dicho ndmero s convierte
&n su inversoaditive u opussta. jEsta en lo oorrecto? jPor gquet

Analiza jurto con un compatiens los proedimientos e identifiquen en cudl de ellos se
cometieran ermores al resoher el ejerdcio. Justifiquen su respuesta.

o | Jorge | -

£ I £

[ laEayeal Gzl o

= L] $o(raj+ B2y | |
o} —]'J_}i- B {— Z_} e

E_" FAFUIIFAELY .l - (Fra)+ (-4}

[ -] TR o

(-] L

sy 3 e =

L T
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LICEO: GREGORIO CORDOVEZ

NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

7. Le= la siguiente informacidn y responde.

Evaluacién Leccién 1

El estado de ganancias y pérdidas as netamente ecordimioo, ¥ suministna

todala Informaddn da una entidad; es decir, resume todos los Ingresos ¥ 1. Resuslve ks siguientes operaciones.
los gastos produddos em un determinsdo Hampo. @ 15.[-3] f. A.(-2)-3]. (-2
b. {-56]:7 g. (-50):4
Urma emprasa perdid &l primer afio 12 000 ddlanes; el sequndo a2l doble del primeno, v e (-s0: 10 h 12- 12} [=1]
&l tercer e garsd 2l triple de las pérdidas de los dos anos antenores Juntos. Ademds, el cuarto )
ano tuvo gananclas de 10000 ddlares y &l quinto afo, pérddas Iguales ala mitad del total ds d. (-1)=6. -5 L 4B:(~4):2
todas las pérdidas de los afos anteriones. e 2M:3):4 ) 10 -=2h-10
A, Cualfue el saldo de la empresa & final del quinto anc? 2 5ilas acdones de cierta compafifa disminuyen su remtabilidad en $240 cada mes,
b. {En qué anctuve |a mayor pérdida? jpoudnto habra dsminuido al cabo de 3 arfios?
&, Un motor de combustidn interna mantiens una temperatura de 20°C cuando estd apagado. e e T T
Al encenderse, al@nza su temperatura maxima en 15 min, b oual es de 95°C 5i g cambio a. : [—4:1 :5 u:-:a:n b -7 :i:—1:| [—5:1
de ternperatura es constante, joudnto varié la temperatura del motor en cada minuta? II_,,-f" '\.\ ,; \" .-'f »\. .-/— K‘. .-'f “-\ J,,a-"
9. Verifica si @da una de las siguientes afimmaciones es verdadera o falsa. Luego, crea ]

un ejempls o contragjemplo en cada caso -320
L™ -

4
El EI EII:HS,EI EI EI

4. Un grupo de investigadores estd realizando un reportaje acerca de la vida marina en una
ciudad de Chile. Hlos se encuentran &n un submarino a 186 m de profundidad en &l mar.

a. Slay bsomrdmercs enteros distintcs de cero, entonces, a:b=b: @

b. 51, by ¢ son ndmencs enteros negativos, entonces, & resultsdo dea b es un ndmearo

SAILETD: NEgAThAL Luego de haber filmado algunos wideos, comienzan a subiry llegan a la superfide en 3 h.
c. Sl by cson ndmercs enteros distintos de caro, emtonces, (@8 :c=a :(b: ). Sicada 30 min & submaring asdende la misma cantidad de metros, joudnto avanza en 1 W7
100 Agrupa en pares las fichas numeradas, de manera que en cada par se pueda obtener 5. En lasiguiente migquina se ingresan ndmernos entencs para sersometidos a un proceso
una divisidn exacta con codente negativo. de ransformacian, luego del cual salen nuevamente de la maquina. Caloula el ndmero

de salida para cada niimero de entrada ingresado.

000 T e
&
%

i~

— — | -:9 |-2_1 -5E-1n3 zl —
& &

= =y =

{3 {s) {5“??; I'{ﬁ 2\:;91 o

\ ) | J ) | posivo
—L— por par -1 =
oo ded cinidades

gz 1 T2, sles
negoiva

Reflexiona y responde s

= En qué otras coasiones puedes usar la diviskin de ndrmeros emtaros? Coments oom ) Curso.

= jCrees que esmss dificll resaber multiplicaciones o dvsionss con ndmencs enteros? jPor qua?

Lacddn | - Hdmercsanizes | 19 01 7
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- NIVEL: 1° MEDIO
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Unidad 1 « La era digital

Flinistano de Bl wcacdn

Cuademno de actividades

NOmeros enteros

y ®
M a t e m a t I c a Muktiplicacién de nimeros enteros

Claudia Victoria Torres Jaldas  «  Mdnsa Viviana Caroc Toro 1. Represantaen la recta numérica @da mukltiplicacidn y caloula el producto.
5
\ a. d-l:—4:|=| -
= -x0 -15 =10 -5 a 5 o 15 o

k. 5-(—33=L_ e e -

[ (—23-6=|

M =20 =15 =10 =5 a 5 o 15 o

d. (—3)a1 =|
! =20 =15 =10 =5 a 5 o 15 o

2. Resuglve las siguientes mukltiplicaciones:

a (5hs=| | d i—ﬁ]-d:l—l g. -85 |

B (-13-[-10) = e (-3 -{-9= | h. [-15)-0=

c 1.-:-n=| £ 178 =| | I 30.(-2)=

Respetando b prioridad de las operadones, caloula el resultado de cada expresidn.

a 5e(-3)+[-2.9= ] € (-2 -6+ 10 -3 = |

b. (e (-3 (=2 . (-3) = | d (=3)a(5+d)e[=2) = |

o

& | Uinidad 1




LICEO: GREGORIO CORDOVEZ
NIVEL: 1° MEDIO

CIUDAD: LA SERENA

4. Caloula el ndmero de salida para cada ndmeros de entrada ingresado.

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO

Sl es podtive

0 Canc

3 ez magativo

—_— S

5. ldentifica y explica el ermor cometido en cada caso y corrligelo

a. (-5]-4=20

b (-3-(-3].3=2

. O={-171=-17

Ermor: Cormecckin:
R —
L
EFmof: Cormecchin:
L
Ermor: Cormecchin:
L

Lacdkdn 1 « Mdmesos entsios | T

=T 1 ROmenos orfa s

6. Completa cada casilla con la cifra resultante del producto entre los dos ndmeros de
las dos casillas inferiores.

7. Determina silas siguisntes afirmadones son verdaderas (W) o fal=as (FL
Justifica tu respuesta,

a. (_\n La miultiplicackan de un ndmeno entero positive por uno negative da como resubtsdo
uni radmero podtive.

Justificacidn:

b O El producta da cinco numeros entancs Negatives es positivo.

Justificacidn:

4 G: La rutiplicackan de un namears entera por O es siempre o

Justifi@cidn:

d. | En una mutplicackin, sl unfactor es un namerns natural y el ofro es un ndmerns
entern negativo, & producto es dampre menor gue cada uro de bos factones.

Justificacidn:

8. Resuslve los siguientes problermas:

a. Unacimara de frio se ercuentra 3 13°C. 51 cada 4 min desclende 3 °C, jqué tamperatura
terdra al cabo de 20 min?

e

Respuesta:

8 | Lridad1
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NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

Mlinistenio de Bducad i

b Enun depdslitc hay BO0 L de agua. Por la parte superior 2 vierten, a frawds de untubo, 251
de agua por minuto, ¥ por 13 parte Inferiorn s2 extraen 30 L de agua por minu o mediants otre
tube, jCudntos Iitros de agua habrd en & depdstto después de 15 min de funclonamiento?

Respuesta:

. Marcelawende globos v le quedan sels. 3 el preco de cada unc es B850, jouanto dinerc
racibdrd & los wende todos?

Respuesta:

9. En parejas, analicen la siguiente situaddn v respondan.
Pedro Inwenid un Juegso, & cual conslste en que cada 20 pascs que avanza al Fdel parque
a su casa, debe retroceder 2.4 este proceso lo llams sjugadas. 51 cada paso de Pedromide,
aproedmadaments, 55 om;

A fCuanto 3vanza en 5 Jugadas?

-~ n

Respuesta:

b jCualesladistancla entre & parquey su casa sl para llegar de un lugar a otro debe realear
30 Jugadas?

Lacodn | « Mdmees enisecs | B

=T 1 MOmerss anbums 4
Ilinisterio de Bducadidn

Division de nameros enteros

1. Resuslve las siguientes divisiones:

a. {-GD]:[-]D]=E d. {-7"1'}:{-3}=| 4. D=8 = |
b. {-36]:2= B H:[—]]:D h. t—m}:{—@:D
. 81:6-9]= f. {—1@:{—5}=| I 95:[-5)= |

2 Calculs el término desconocido en cada igualdad.
a. 12 =—4 d. |:|:15=—E

. (=36]: =8 f. a4: |=3

3. Calcula el nidrmeno de salida para cada ndmeno de entrada ingresado.

—r

3 as disible

pars

3 as duisible
pars

10 | Lnichid 1



LICEO: GREGORIO CORDOVEZ

NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

Ministerio de Bdu deﬁ

4. Deterrning silas siguisntes sfirmaciones son verdaderas (V) o falss (F) Justifica tu respussta. =TT 1 Omeros anba s A
Mlinistenio de Bdwcacin
a O La divisldn de cualgular ndmenz por 1, esigual a 1. 6. Escribe el o los ndmeros que cumplen con lo solicitada.
Justificaddn: a. Dhos ndmerncs enteros cuyo coclente 2. Ln nimero enterc que al dividirks
se@(-10). por {—4) & comme resultado 135,

b O Die la divisldin de un rdmens entens postivo por Uno negatvo resulta un ndmeno posiivo.

Justificacidn:

[ O Al dwidr un numer negativoe por uno posttisg, el codents sera negativo.

. b. Un nimero entero que al dividide por f.  Un ndmero enterc que al dividirke por 10
Justificacion: {—3) dé como resultado B resulz0
d. o Al dwidr dos ndmenzs negativos, el coclente serd magativo. [ ] [ ]
ificadid
5. Resuelve las siguientes operaciones: <. Un ndmemo entero que al dividide g@. Dos ndmenos entercs cuyo ococlente

a [—5]:5+1n-[—3-]=|:| d. 11+{—1n]-{-4m:4=| par (-5 resulte (-31. sea (-4l

d. [hos ndmernos enteros MEnoras que J h. Un ndmero enterc que al dividirks por 5
! alpo codants 523 4. dé comao nesultado | =71,

b 100 =2) 50 =100 = & D:[—ﬂl:l]:lf—?]]l=|

7. Em;ﬂehhsigiﬂemessem: ‘ ‘ ‘

- G0 ) e ) ) ) [

' [:1]:{—1}:1-[—1]:@ 1 f. 1U-D—Bﬁ:[—ﬂ]=D 1 h.[ ; J-.L_mJ-L J-.L J-.L - J-‘L J-.L J-.L |
. |451il-11m£ ﬂ il \LL ﬂ J-l 3|

12 | Linkad 1
Laccdn 1 « Mdmsscs snimees | 11 I



LICEO: GREGORIO CORDOVEZ

NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

Ministerio de Eljt:.dﬁ
&, Resuelve los siguientes probilemas. Luego, comprueba con una calouldora.

a. Felipe gasta danamenta la misma cantidad de dinero duramte 4 dias. 51 e total utilizs
$96 000, joudnto dinero gastd czda dia?

Respuesta:

b. Ura persona ahoma todos kos mesas al mismae monto de dinero durante 1 ano. 51 luego de
este tlemipo reunid $243 000, joudnto drere guandd cada mes?

Respuesta:

€ Clerto diala tarmperatura minima en Comcepolon fue de -3 %C a las & de la mafana y durante
I3 Jormada subld 2 %7 cada hora hasta llegar a la maxima, que fue de 1732 ;4 qué hora s
ragistrd 13 méxima dal dia?

.~ 5

Respuesta:

d. El dividendo de una diviskan es igual 3l opuesto adiive da (- 15) y & codente es (-3).
jCual es al disisor?

- !

e
PR anteas an o sgulnie it

Dt e algak g eI
T T

Lacddn 1 « Mdmess enes | 13
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LICEO: GREGORIO CORDOVEZ

NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

DA L L
::?' 111"111 “]

Raiz cuadrada

Texto del estudiante

Matematica

Oaudis Wctoria Torres Jaldes < Monica Vivtana Caroca Toro

-

B aubo de Astor Place es una escultura
de Bernard Rosenthal situada en
Astor Place en laisla de Manhattan
en NuevaYork.

La obra fue corstrulda con 820kg
de acero y se puede girar sobre

su eje vertical.

« El cubo de Astor Place tlene un &ea apradmada de 57 600 cm? en cada cara
$Cdmo calaularfas 1a medida de la arista del cubo?

Ejemplo £
En un patio de forma rectangular se instalan pastelones cuadrados delado 1 m. Si en el patio
caben 9 pastelones a lo largo y 4 a lo ancho, jcudntos pastelones se deben ponera lolargoy
aloancho de un patio de igual superficie, pero de forma cuadrada?

) Cdcudamos &l &ea A del patio de forma rectangular: A =(9.4) m* =36 m*.

€3 Cdcudamos la madida del lado del patio da forma cuadrada: 436 m =6 m. Luego, se deben
poner 6 pastelones a lolargo y a lo ancho del patio.

= Aprende ke

La ralz cuadrada (") de un nimero natural b carresponde a un Unico riMmero positivo a
que cumnple: @ = by sereprasanta como Yb = @

43 | Unktid
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ﬁ 1M 2 Fokercias, iz odroda y por i jes:

Elamplo B3 = Actividades P

Estirna la raiz cuadrada de 18 y ublicala en la recta numérica. 1. Calcula las siguientes raices cuadradas.

) El ndmenz 18 no es un cuadrado perfecto, ya que ro exdste un ndmens @ = N que cumpla a. AT e &4 . 4225
@ = 1E Por Iz tanto, buscamos dos mdmeros ouadrados perfectos cercamoes a 18. b. 5 £oJET | 4EET
@=23, enoncesa =2 =4 @ =4, entoroes a® =4 =146 o 418 g. VTET k. Jaoa
a@=3, entonces g =3 =9 @ =5, entoroas @ =5 = 25 d. y35 h. 33 I 555

Luego, los ndmeres buscados son 16 ¥ 25.

¥ Calculames 1a raiz cuadrada de cada ramern. 2. ldentifica el nimern gue debe iren el recuadro para que la igualdad sea verdadera.

16 < 1B <425 'iﬁfﬁf&mﬂ;fﬁlﬁ a. Jl=5 e JH=1 L. {E=9
oia y 3 10 b. JEi=a f. =40 . 4 =50
d=d1E <5 L ok e ek, Por g, 545 1 e & 3 -
ouadrado perfea, ja quad’=&4 . =10 g. +El=100 k. JE=16
E) Como 18 es mds proximes a 16 que a 25, entonces 18 25 mas R d. JB=5 h JE=3 I JEi=25
précdmes a4, a 2 1 et Randa ung G Kulados
N D3, RES R R o D AT QD 3. Analiza las siguientes ralces cuadradas Luego, estima entre qué ndmenos naturales
sl ectaffy. corsecutivas se encuentran ¥ ublcalas en b recta numérica.

£ <4 34 2 1 a4 1 3 a4 5 a. Y12 2 443 . 4115
. 415 f. 455 ]
Ejemplo E) c. 420 0. Y66 k. 4150
Si el drea de un cuadrado es 29 o, joudl es, aproximadamente, su perimetra? 4. 4343 h J101 T

P El lado del cuadrado mide 423 om. Podemos determinar enre gué namercs naturales esti

&l walor de la ralz 4. Determina las raices cuadradas que deben ir en los recuadros para que la suma de

25 = 70 < 36 e TS < 475 < 1T0 00 5 < 435 <6 las diagomnales, verticales y horizontales sea la misma en cada cuadrado magioo.

. =% .
£ Luego, como 23 es mds prosimo a 25 que a 36 an la recta numérica, podemos Aflrmar que = — — — c . q
420 &5 mds carcand a S Ahora escogemas un ndmeans decimal cercano a S, por elempks 5,3, a8 125 e ¥i25 | 4100
ohtenemos que 5,3% = 2809 5 elegimos & 54, obtenemcs que 5,4° = 29,16, Por lo tanto, 429 = i ,
aproelma a 5.4; es dedr, 2% = 5,4, WEd 445
£ El perimetro P del cuadrado se puede aprosimar de la sigulerte fomma: P =(4 - 541 cm = 216 om. T JET 5 | oo a3
= Aprende o
P L wl 5. (Existe un cuadrado que tenga igual drea que el rectdngulo de ks figura? De serasi,
Para estimar la rafz cuadrada de un nimeno natural d (d ), 52 puedan eegir dos nomearos joudl seria el perimetro de este cuadrado?
syENtalquex«d=y =y =
Estos rirmeros deben cumpdir con la condicdn de terer ralz cuadrada natural, es decir 4x = ¢ a
wy¥ =g, con ¢, e © M. En general, se consideran oy @ dos NOMancs consacuthos. an
z<day Ax <ol <y caid e al =
16 cmi
50 | Unitad1
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LA SERENA

s
&. Resuelve los siguientes problemas.

a. El padre ds Marisol ke prometkd una cantidad de dimero lgual 3 1000 weces la suma de las
ralces cuadradas de los dias del mes de enenc que son cuadrados perfectos. jCudnto dinero
recibird Marsal?

b. Miguel comprd & azulejes cuadrados cuya drea es de 49 o' cada unoy los ubicd endos
columnas de tres azulgjos en la pared jCudl es el perimetro del rectdngulo formado por
estos azulgjos en dicha disposiclén?

c. Unpargue estd emplazado en un terneno de forma cuadrada, v sudrea es de 10000 m2
51 Daniela da 4 wueltas alrededor del pargue, joudntos metros recome?

7. Analiza @da cuadrado y caloula su perimetro (F) sabiendo el valor del drea (4) en cada caso.

2. [T = b g = oo =]

A=7235cm? A =165cm’® A =deem

ml O

&. Estima el perimetno (F) de los siguientes cuadrados. Litiliza una @louladora para verificar
tu aproximacidn,

= O bog O oo =
A=120cm?
A =135cmé
A =142 o
h fa
h fn
h (n

2. La energia cinética deun mdwil, medida en joula (1), s& puede calcular con & expresidn

Ef:%mﬂ’,en la que m representa la masa del mdwil en kg ¥+ su rapidez en mi's 5i la

energla cnética es de 225 000 [y la masa del méwil es de 500 kg, joudl s su rapidez?

o ded ovmidades
Akepc 35 31

Reflexiona y responde

« BExplica odmo astirmar &l valor de una ralz cusdrada.
» jCué hiclste para oofmedlr tus emones ¥ aclararar tus dudas?

Lexcidn 3 - Polencizs, 1k cusdrada v pocaniajes | 51
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NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

=T 2 Folercias, i ooadroda y porcaniojes

Raiz cuadrada

Completa la siguiente tabla.

[ [+ a4 G4 25 ]
| i3 & 1E 100 J
2. Calcula las siguientes ralces cuad radas
a. 425 = | -8 l||IEE=|
b. 49 = | . Ja00 =|
c. 81 = | [+ 8 1|'_5=|
. {121 =| | . fﬁ:
3. Determina silas siguientesigualdades son correctas (»*) o incomectas (X). Justifica cada caso
realizando la operacidn cormespondiente.
a. I:q:_'l B+fle=42+15 e, I::-::I 40+ 416 - 4400 =52
N T 235
b d.d =41 4=4a7 f s — 3
O - == O%
Ty . P _ o
c (J. Wi4d4=12 g L_:jn-se 144 = {168 — 144
d () 4ET 2T =4E no( )izE_ 2=
L A B4 1 64
4. Verifica si cada afirmacidn es verdadera (W) o falsa (F). Justifica en cada caso.
a. (:: La suma de rakces cuadradas es kgual a3 la ralz cuadrada de la surma.
Justifi@cidn:
[+ N (3: El producto de ralces cuadradas es Igual a laraz cuadrada del producto
Justifiacidn:
[ [_R'n 6 52 ublkca erla recta numérica eritre 2 ¥ 3.
_—y
Justifiacidn:
30 | Unicad 1

5. Analiza las siguientes rales oauadradas. Luego, estima entre qué ndmeros naturales

7.

consecutivos se encuent@n y ublcalas en la recE numeérica.

E.D{E{: d.EI{-Hﬁ{
]
-

]
T T T L il | T

hl:l*:«'ﬁ{ E.l =437 «
-l 1 1 -l

{.D{a‘iﬂc: {.l:lar:qfa?c
| ]

] l | = ]

IR RN

En cada caso, determina el walor gque falta para que se cumpla la igualdad o + 7 = ¢

a. 30 +dF = | d. 15}+5}=D PUBS CONNLG 12 At L Jesucion de
. . PONCE ¥ RS B4 B 3 Lierie o
b ﬁ?+[ =100% (-9 12}+[ ] =20 mﬁamm“ﬂ-ﬂ'ﬂ
) IOEETMT IR ENAL

o |:|:,+12"‘=15J f 2?"‘+36’=E}

Resuelve los siguientes problemas. Luego, comprueba conuna calouladora.

a. Dostridngulos rectingulos comparten la misma hipotenusa. 51 las medidas de los catetos

=

M

de uno de kos tridngulos som 11 cm y 3 cm, y la medida de uno de kos catetos del sequndo

tidngulo as de 7 am, joud a5 la medida del catsto restante?

b. Unrectdngulo de &rea 126 an? tene unllado que mikde la mitad del otro. Determinalas

longtudes de sus lados.

Lenckdn  «Polencis, iz niedrada ypocantags | 21
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Coudia ictoria Torres Joldes - Mdnica Viviana Caroca Toro

Ea0on espoctal par ol MINERAO g0

En esta leccién aplicards el teorema de
Pitdgoras para resolver diversos problemas
geométricos y de lavida cotidiana

= S

Ejempio

Explia la validez del teorema de Pitagoras. :
cm
Segdn las medidas del sigulente rectdngulo, verifica que ]
la suma de las dreas de los cuadrados pequenos eslgual 1cm
d &ea del cuadrado de mayor tamanho.
1
) Notamos que el rectangulo esta formado por 4 tridngulos -

congruertes. Calculamos el drea (A) del ractdngulo:
A=Q.1)cm*=2cr?

£3 El cuadrado de mayor tamano estd formado por 4 tridngulos congruentas iguaes
alos que forman el rectdngulo. Por lo tanto, su drea es 2 o

£ Los cuxdrados de menor medda estan formados por das tridngulos congruentes iguales a
los que forman e rectangulka Luego, &l &rea de cada uno es igual 3 (2 : 2) cm?, es dedr, 1cm?.

3 Sumamas las dreas de los cuadrados de menor tamano y (i Lt e =2 an

werlficamos que &l resultado es igual al drea del cuadrado
de mayor medida T I [
AKRSQ0IRNs QU A a0 glnde
| Urktid 3
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= Aprende

= Emun tridngulo rectdngulo, el teorsma de Pitdgoras establece
quela suma de los cuadrados de las medidas de los catetos es
Igual & cuadrado da la medida de la hipoterusa.
Emel tdargulo ABC, @y b reprasantan las medidas de kos catetos
¥ ¢ la madida de la hipotenusa. 2
51 un trio de numenos naturales cumple con el teorama de Predgoras,
estos numenos son llamados trio pitagdrico.

» El reciproco del teorema de Pitdgoras establece que s se tanen
3 segmentos de medidas 4, by cque cumplen con la Igualdad
a + b= @

emtonces el rargule formado por estos segmentos es
un tiarguls rectdngulko L=

Eemplo B}

ACudl es la distancia maxima que una persona puede nadar en una pisdna deforma rectangular
que mide 24 m de largo ¥ 10 m de ancho si solo puede hacerlo en linea recta?

) 51 solo puede nadar en linea recta, la dstancla
madma {x) corresponde a la diagonal de la
superfice dela piscina.

) Motamios que la diagonal de la pisdrna determina 24cm -r------I:---:m:?h&
dos tridngulos rectErgulos. B
HipOEUS - ---- - - === - 10 cm
a
£} Aplicamos el teoremia de Pitdgoras para calcular =247 + 107

la madida de la diagonal {x) da |a piscina.
i =676
x="a75m
r=25m

' =576+ 100

Lecrion 2 Roemade Pidqorss |

(N

Feorema daFHSgoms
s Actividades P
1. Calcula la medida del lado desconocido (x) en cada tridngulo.
a &Cm =
x
gam
Aan
x —_—
15 cm
b d.
»-—"'_'-._.E._._._.-._.‘
y agam
5cmi
12cm
zem
2. Calcula el perimetno (F) v el drea (A) de cada tridngulo.
. b [ d.
X
QC | —
6
)‘15 ) x x‘&m
1,B<m
\ 3cm
® _
24 om ,—.2 p—

3. Calcula las medidas quefattan en cada figum. Wtiliza una calculadora si es necesario.

a.

b [
4om
y \ = 17em . oam
om
20cm
AI‘H =
X

12 cm ¥ 1zcm ¥

25 cmi

4. Ewvalda si los siguientes trios de nimeros forman trios pitagdricos. Considera @ y b como
la medida de los catetos v ¢ como la medida de la hipotenusa,

[ 3. b, C d. |
a 9 5 15 a1
b 12 a L el

. s 13 13 s

| Ucdad 3
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5. ldentifica los tridngulos rectingulos y justifica tu elecddn. Ap“cadones del teorema de Pitégoras
B viaducto del Malleco es un puente ferosario chilerno ublcado

€. acm

30cm CImi sobre & rio Maleco, en la dudad de Collipull, Regén de La Araucania.

12 em Con sus 102 m de altura, es el sagundo pusnte mds alto de Chile.

14cm En 1990 fue dacretado monumento histérico.
acm 10am SN o g 3 B
6 cm /

75am —_——

11 cm

6. Caloula el perimetro (F) y el drea (A) de las siguientesfiguras. 5i es necesario, utiliza
una caloladora.

*p C b o g Adm - : - ‘ .
u) T = - 4 -
24.cm J2am : =
17 am 8 M 3am T ) + Slun ingeniero quiere cambiar las igas marcadas por
b, o a unas mds resistentes, jqué largo debiasan tener?
A ] 4 E "adom . b 3
7. Resuelve [os siguisntes protilkemas.
a. Relnete con uncompassns o CoOMparara y construyan un tridngulo rectdngulo cuyos Ejemploﬂ
lados midan 4.5 crm, 6 cm ¥ 7,5 om. Sobre cada uno de elos dibujen un tridngubks 1sdsceles . .
con basa em el lado ¥ 3o de altura. jEs clerto que =l drea dal tridngulko construldo sobre LN e o i ke o B el Eriingpic?
I3 hipotenusa &3 kgual a la sumade las Areas da |os ofros dos angulos? j Por qué? £) Enun tridngulo equildtero y en un tridngulo Isdsceles La altura (k) san 5cm

cormespondiente a la base divide a esta en dos segmentaos de Igual
medda Por lotanto, se cumple:

E S0cm m=m=2,5cm 5cm
£3 Notamos que la altura i divide al tridngulo ABC en dos tridngulos rectangulos congruenteas.

En el tridangulo rectdngulo DBC, k representa uno de sus catetos, por ko tanto podamos aplicar
el teorema de Pitagoras para cakular su medida

b Diego y Franclsco trotan en una cancha rectaragular
coma la gue sa muestra. Diego da 8 vueltas completas
3 la cancha. Francisco troka solo par el camino marcado
con reje y da 10vusttas. jJulén recormd una mayor
cantidad de metros?

? 9

Cnasedron cird otV idadies [ WF+25 =5
Ao By 87 B +625=25
h=25-625
5am
Reflaxlona y respondea W =1875
h=Y1875cm =433 amn «------ Uikanas uws dofau
= pJué pasos sigues al aplicar el tecrema de Pliagoras? 25 cm’ P2 ke 3 Gz ARt

= jCJué ez un trio pitagarkco? Elpmplflca.

LECrin ¥« Feorema 46 Pridgos | 140 | Unitad3
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Elemplo B}

En una habitacidén de 2 4 m de alum@ se quiere ubicar un mueble

y 4 ®
de &0 crn de profundidad. 5i se debe indinar para trasladarlo,
Joudl es la attura maxima gque puede tener para no rayar el techo?
) En &l mueble podemos formiar un tidmoulo rectarguko Claudia Victorss Torres Joldes = Marsc Viveana Casoca Toro
en el quea k represanta su alura 24m

S0cm 05 m
[

T
... Enstapzskinla cigaul .o QUEEMEIE MOS0 om
zam b ddmEeDhceTs 24 h -
{21162 e a i ackn.

& Aplicarmos el taorama de Pitagoras para cakoular la madida de la altura ()
W +087=247
h? +036=576
=54
B=+54=230 M - Noramdina tel nesi.

Ejemplo B}
Calcula la medida de la diagonal del siguiente prisma recto ] ~
de base rectangular. _,-"'/H scm
) Calculamos la medida de la dizgoral de la base (x) aplicard o 732 om
&l teorema de Pitdgoras 6 Ccm
& =[7IF+9a°
Sam x:-* aF=5184 +92,16
I TZcm =144
F2cm T oeem =444
86 cm x=12cm
& Calcularmeos la medida de la dizgora del prisma ().
y F=F 41T e Aphcancs el faorena
_;-ff‘ 5 cm ¥ chm =35+ 144 o Pitigras
— ¥W=160
= 7zam =zam y=11a Esresames b medda
94 cm L [ o TR e L3 d oonal delpilsma.
« Aprendes s Ty

El teorema de Pitdigoras s& puede aplicar para calcular las medidas en figuras o cuerpos
gaométricos, y asl poder determinar su drea y su perimetro.

LeCrin i « Roremade Pridgoes |
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Teorema de Pitdgoras

Teorema de Pitagoras

1. Calcula la medida pedida en cada cso

2. Calcula la medida faltante, dados los catetos (c) o b hipotenusa (h) en los siguientes

tridngulos rectdngulos.
a. ¢ =TFomyc=12cm d. h=10cmy g =Ecm
b. ¢, =5cmge=12cm e h=5amg=2cm
Lo 6 =3Cmy o= 5an f. h=Bamca=4cm

3. Comprueba si los siguientes ndmernos forman un trio pitagarico.

a. 7,24y 35, d. 10,24 ¥ 36
b. 9,15y 20. e 4556Yy75
. 17,19y 26 f. 1834y35

4. Obsarva las figuras y resuealve.

a. Cakula g perimetrz ()
dal sigulents tlanguls.

b. ;Cud es el perimetro (P

1

dal slgulente rectirgulo?

-

3l '5'5?"'-
.--""‘r

as

&6 | Unichd 3

Ecm

5. Responde las siguientes pregurntas. Justifica tu respuesta.
a. Loslados de un rectargule son 12 cmiy 15 om. jZudnto mide la diagonal?

b. jCudlesla altura de un trapecio Isdsceles de bases E dm y 10 dm de lorgitud, ¥ lados
lguales de 7 dm?

€. lLasdiagonales de un rombo miden 12 cm ¥ 16 an. jCud es la medida de cada uno de

sus ledos?

d. Cudlesla medida de la altura de un tridngula equiliters de lado & crm?

& El peimetro de un cuadrado mide 20 cm. jCudnte mide su diagonal?

Marca la opcldn correcta del frem & y del 7. Justifica en cada caso.

6. Marca la opcdn que muestra la medida, en entimetros, de los lados de
un tridngulo rectangulo.
A 1,2¥3
B. % 16 ¥ 325.

C. z24yl6.
CL 21215

7. (Cudl de las siguientes alternativas representa un tridngulo rectingulo?

A [ A
5mm
3 mm 7 mim
13 mm
—_—
— \
b d.
& mm a3 mim 13 mm
12mm
_—
10mm
—_—
3 mirm

0

Leccin &« Reoreima de Pidgorss | &7
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=T 2 oroma daFiiSgoms
Aplicaciones del teorema de Pitagoras
1. Lafigura representa un poste (CO) sujeto pordos cables, A0y DE.
D
Ed2m
& m
A C B
a&m

a. Aprosimadaments, (3 qué dstancia s2 ercusntran ks extremos inferloras da los cables?

b jCudnto cable se utlizd para supstar el poste?

2. Resuglve los siguientes problemas. Puedes utilizar una calouladora para realizar los ciloulos

a. Unterreno mide 100 mode largo par 50 m de ancho. Pedro recorme el ancho y &l largo y uan
auza por la diagend. Aproximadaments, joudntos metros da caminata 58 shorra Juan?

b UUn poste de 10m de altura se afirmard mediante cables desde la parte mas alta hasta
dos puntos ublcados en el suelo, a 3 m y 4 m dal poste. Aprodmadamente, joudnto cable
sErecesita’

. Paratgjer dhales a telar, Patnda quiers construlr un bastidor de madera en forma de
tridngulo Istsceles. 5113 base debe medir 120 cmiy la altura B0 cm, joudnta madera
recesita para haoer & bastidar?

&9 | Urichd 3

d. Unaescalera se ha apovado a 3 m de la base de una pared, de tal forma gue la altura gque
alcanza esde 2 m. ;Cudl es lalongitud de la escalera?

-

- |

& Linarampa tlens una aturade 11 my su punto de Inlclc s2 emcuentra a 60 mde distancia
de una pared. ;Cudl eslalonghtud dela rampa?

|

o I

. Desde el balodn de umedficle se we una plaza a 85 m, pero desde |a base del edficlc estd
3 B4 m. j4 qué altura se encuentra ese baloén?

|

@ Julieta estd ancurmbrards un volamtin con un hilo de 100 m. Cuarda el hila e5td totalmente
tansa, 13 attura del wolantim a suelo es de B0 mo Sin corskderar |a atura de Julista, jaoqus
distancla se encuenitra ella de aste punto?

A

Marca la opcldn correcta. Justifica en cada caso.

3. Una escalera de 6 mde largo s2 apoya enuna muralla a una altura de 5 m desde el suslo
A qué distanda desde la base de la muralla s= enosentra el pie de la escalera?

A 1m . 33m
B. 3m L. 64m

4. La plaza entral de una villa esti epresentada en la figura. Al salira rotaralrededor de
la plaza y dar 10 vueltas, joudntos metros =2 eoormen?

A. 420m
T1Em
B. 500m fe——
L. 850m 2am
L. 720m

3

Lecriin 3« Teomima de Pridqoes | B
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Funcién afin

Texto del estudiante Enlas cuentas de agua, generdments, s

Matematica

, 8

especifica el cargo fijo, kos metros ciblcos
consumidos y los montos que se van a

pagar por 3gua potable y por senvicio de
dcantarillado, los cudes dependan de la
cantidad de metros ciblcos consumidos.

Oaudia Wetorta Torres Jaldes - Monica Viviana Caroas Toro

Analtza la Informacién de la Imagen y luego realiza lo pedido.
« Entu cuademo, completa |a tabla que reladona kos metros ciblcos consumidos y & total a pagar.

" consumo (m) I 1 0] 25] 30|
Uoestapageen | [ | | )

-

« Cudles lafunddén que relaciona &l totd por pagar () y los metros cabicos corsumidos (17
« Explica en qué se dferencla la funcidn que formulaste con respacto a la funcidn lineal.

/
> nmpmmunmmmuﬁmmm ‘/é/ 102 | Urktid2
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E [T & Funclonas

Elemplo i) Ejemplo E)
La grafica de lafunddn fix)=m . x + ¢, pasa por los puntos Al-2,0) y B0, ). Completa latabla Representa algebraicaments |a funcidn maostrada en el gréfico.
con los valores de las imagenes (fixll y preimagenss (x)de f
e _f'
[ x 4 -2 | o 4 8 | ot
| fix)=m=x+mn -2 0 & -18 J .
) Calcularres la perdiente de la fumckdn f R
. Desanyts N2 b oriarts o2 M punizs A B T I
me=-t-0__5&_< ! 4 —|_::I_ L
0-F3 2 Dfesanca e s Ancksas 0I5 pIncs Ay B L d
) Reemplazamos & valor de moen la expreddn fix) = m - x+ oy calculamaos el valor de ca partir ‘iZ
de la lgualdad 0] = 6, yaque el punts B0, 4) partenece ala grafica da

fixl=3.x+c > fidj=3.0+c=6 » c=6
) Lafurckin fes &fin, por lotanto, podemos representarla como {fx) = mx + ¢, Luego, como

Luego, se lens que {x) =3 . x+ 6y al completar la tabla cbtensrmos: la grdfica de la funcién corta &l el ¥ en el punto (0, -2), el valor de ¢ es —2.
[ x 4 = _2 a 4 = & "l £ Reemplazamos el vaor de ¢ en la expresion.
| fimi=maxtn | & | -3 o | s [18 [-1a] 20 | Rz} =mx+ (=2
- E} Comao el punto (1, 1) perterace a su grafica, se cumple gue f{1] = 1.
= Aprende TR Fl=m-1+02=1rm+D=1rm=3
Una funcidn afin as una fundsn de la foma fix) = m . x+ ¢ con m y ¢ distintos de caro. La Entonces, fix) = 3x + (-2, o blen fix) = 3x-Z.
coratants m es la pendiemts v ¢ el cosfidente de posicidn, el oual comesponde al valor en &l eje
¥ por donde pas su gréfica, L 0 o o
JEn gué se adferenclon o grdficg de la funcidn affn o la grdfice de fo Lncidn inea?
Ejemplo E) » Aprende A
En un expseri manto, una sustancia que seenosentra a 10 oC aumenta su tem peratura a razén
de 3=C por minuto. 5i frepresenta la temperatura de la sustanda y ¢ los minutos transcurridos, Unia funcidn afin fix) = m - x+ ¢, con m y ¢ disintes de cero, 52 puede epresentar como

la gréfica de una funckin lineal gix) = i « x trazladada ¢ unidades hada arriba o hada abajo

Joudl es el valor de ¢ s se sabe que fit + 1) = /1) +¢F
sagin corresponda

) Reprasartamos la furclén Fque modela la stuacidn.

= Slc>0: = Mo
BapErsdun indal — jfifiy) = + |3 « i|-=—— Aumenta de temperTiura parmina.

&) Reprasentarmos 3 expresidn algebrakca para fif+ 1),
Fr+1=10+3.(F+11=10+3-f+3-1=13+ 3.}
E) Calcularmos &l walor da ¢,

171 % & 3 &35

— - - = Cambla de fempe raiura
t+1 +C e L= flE+1 =153+ 3-f-00+3.8=[3| =
i 1= +c c=Ji 1=rin [ i ' o

Luego, setlene que c=3

Lercitn ¥ Furciores | 103 104 | Lnkdad2
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Ejemplo £}
Las puntos B,y B pertenecen a la grafica de f Detarmina la coordenada que falta en cada uno
de ellos.

B, @)
Qi-E, 1)
R(-10,E1)

) La funcién Fes afin, por lo tamte la repressntamos como izl = mx+ ¢ Como la grafica dela
funcldn corta al eje ¥ en el punto (0, 3, &l valor de ¢ es 3. Al reemplazar este valor cbhtensmos
Nx)=mx+3.

&) Los puntaos (-2, 21 (2, 4) pertenscen a la grafica de f, por lotanto podemnos cakcular
|3 perddante m da la recta

" __4-32 _2 1 __ lap;deni med2 una el esta etood 32 mn sy lndined on 7 puads
T2--xT4a" 2 Inierpretats2 mma 3 varkadin de - por 43 1nklad qUe v x

Luago, fix) =%-..':+3.

E) Calcularmos el walor fis), fi-E1 y Fl-100

fEl=T-6+3=3+3=6 Pis, 6)
fi-g)=1.-B+3=a+3=21 -3, -1 ;umm:hm“u":;z;“ﬂ
ﬁ—1|:|]=-1‘--—1u+3=—5+3=-2 Bi-10,-3)

= Aprende AT

En una funcidn afin de la forma filx) = mx + ¢ se tens que:

= Sim=z0yc=0 la funckknfes una furddn lineal.
= Sm =0y c=0 lafurddnfes una funclidn constanta, es dacr, para todo x Do) setliens
que fixg) =¢.

Leccin ¥ Funciores | 105

[T & Punclonas

« Actividades PRty
1. Detzrmina silassiguientes son funciones linsales o afines. Justifica tu respuesta.
- x4+ >
a. _ﬂ'ﬂ_d: 1 d jig=x+ =
b. hixl=3x-5 & 1-.:3:_::-%:
. @El=-IZx+4 f. lixl=x-55

2. Determina para cada funcidn el valor de la pendients v las coordenadas del punto
en el gque corta al eje ¥.

= =3y,
a fizd=-3x+06 e, kix) 4:+;
b hix)=-x+10 f. hixl=-24 +x

- =3_2
. @El=-2x+15 [+ 8 1‘{:}—4 i
d jx)=-2x-2 h. fix) =44+ 5x

3. Determina la expresidnalgebraica que representaa las funciones gy b en cada caso

a. +3 .
T

& 1 :'P%;H

o Mg =X

4. Grafica la fundén que pasa por los puntos dados en cada caso. Luego, determina
su pendiente v el punto donde corta al gje ¥

a. R0, -1yE3 4) b Wi-1,4) y M1, 4) c. Ala,chy Gio, 3)
5. Losplanes de dos empresas de telefonia son:

a. ;e funddn modala el total & pagar en la comparia IHABLA IE.'.'
iHabia pa'? ;¥ an la compania jHobla stampre™ SIEMPRE! ™™
b Cudl es elcobro, en ambas cormparilas, 8 se hablan 50 min?

A o =2 hablam aomin?

c. (=raflca cada funckinen el plano cartesiano.

d. Segun las graficas que constralste, jemquéd condiclanss
as mds comenlents la compariila jRabia pel?

106 | Uk 2
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6. Resuelve los siguientes problemas.

a. Latemperaturade un lugares de 55C & medicdla y después desdende 4 2C cada hora.
Cud esla fumdién afingue modela esta stuadon y cudl serd la temperatura a las 2000 horas?

b. Elnivel dal agua da un estangue era Iniclalments de 240 om y su contenkdo desclende
arazdénde 6om por mirute. jCud es la funddn afin gue medala esta dtuacksn y cual
sard &l nivel dal agualuego de 40min?

. Enuna cuernita telefdnica s2 cobra un cargo fijo de $300, v por cada minuto, $1000 3Cudl es
lafuncién afn que modela esta situacidny cudl sard &l monko 3 pagar sl se hablan 120 min?

7. Analiza la siguiente informacan y luego resuele el problema.

Cuando sa hace una Irwersién con un imerds sample anua se puede cbtener
el capitd final (A) mediante |a expreskin

A=b+b.r.t
dorde b as al capita Inicid; r;, 1a tasa de Imterds amud, i el tempo en afos.

Pedro abrid una cuenta de ahormo w depeshd 4150000 5 la t25a de Intarés simple es de 5%
anual y durante 2 afios no se redlzan depdstos i ginos, poud es el saldo de la cuenta luego
de este lempa?

&, Retinete con un compalien o compariera yanalicen la epesentacon grafica de las
siguientes funcones. jCudles son las semejanzas v las diferendas entre sus graficas?

fix)=2x+5 gzl =2x kix)=2x-5

9. Un rmdwil parte de un puntoy s= mueve con una rapidez constante. La relacidn entre
& tiempoy 20 posicidn s2 muestra en el siguiente grifico.

Tiparicin en suiroa)

4= I ftimpa ex i

a. A qué distancia del purto de referencia (origen) parte al medel?
b. (Cual esla expreskan algebralca que representala funcldn mestrada en el grafiozs?
. (Engué momenito el mddl estard & 80 m del puntoe da partida?

Leccin ¥+ Furciores | 107
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=T & Funclones
Funcion afin

1. Indica s las siguientes magnitudes se podrian representar con una funddn afin.
Justifica en cada @so.

a. Un nurmero naturd y suinverso multplicativo.

k. El ndmern: de cuaderncs kguales que 52 guardan enuracaja ¥ la masa total de los ouadernos
comlacaja.

. Ladistanciarecomida y el tiempo utilzeds (a3 velocdad constamte].

d. Lacantidad de dinefoy & numero de mionedas necesanas para formar esa cantidad

2. Responde las siguientes preguntas.
a. 5l fesunafunckin afin, jqué represanta &l cosfldente de posicién?

b En qué e difererda una funcién afin de una lineal? Explica y da un elemplo de caxda una.

. JEnqué e difererda la grafica de una flurddm ineal con la de una funcisn afin?
D um ejemplio.

d. Para una furclan &fin, ;odmo se determina 13 Interseccldn de la grafica de la funclén
conmeal el ¥7 Y conelgje X7

&8 | Unidad2

3.

COasifica las siguientes funciones en lineal o afin.

a flx)=a.x+4 d. fig)=2-x
b gx)=-05-x e mxl=3+x
€ WE=1-Z.x L hix)=3-1.x

Determina pam cada funcdn el valor de la pendiente v las coordenadas del punto en que
= grafica corta al eje ¥

a. fxl=—Z.x+7 . glxl=-45.x+325
b gix)=5.x-10 d. hﬁ:}:—%-x—%

Bastian tiene $4000 v Belén, $2 000, 5u madme em pieza a darles $2 000 mensuales
a cada uno para incentivarlos a ahomar

a. Cormpleta la tabla con la cantidad de dinero que llewan ahorrado Bastidn v Belén.

Meas 1 2 3 4 5
Bastian () G000 | EOOD
Belén () 4000

b. La cantidad de dinernc que tliens Bastian, jes proporclonal a la que tiene BelEn? Justifica.

€. Rapresenta medlamte funclones la situadsn antarker.

Francisca prepara mermelada de damascos para compartroon su familia. Para estimar
cudntos kilos de fruta descarozada abtiene del total de fruta, ells considera que de 4 kg
de damascos se consiguen 3 kg de fruta descamozada.

a. La furdddm gue medala la sthusckin anterkor, jes lineal o afin? Justfica.

b. 51 Francsca compra 5 kg de damasoos, joudnta fruta descarozada obblere?

2]
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[T & Funckones

7. Antonio compara las promocionas de una pizza napoliana individual en diferentes lugares.

"M- Valor pizza napolitana | Valoringrediente | Despachoa domicilio
(3] adidonal ($) (53]
A 3560 540 1000
B 3950 450 1200
C 4450 A00 1500

a. jCudnto costardn 3 plzzas en cada luga?, jy 7 plzzas?

b ;Cudl es la furckin que madela el preclo de x plzzas para cada lugar?

. 5l seguieren Inclulr 3 Ingredientes adclonales, joudnto costardn 5 plzas en ceda lugar?,

jsddnde ez mds coneenienite?

d. ;Cudl es la funckin que representa el preclo con despadho a domicllic de x plzzas para

c&da lugar?

&, Enuna pisdna hay 36 000 L de agua v 52 empieza a vadar a razdn de 101itros por minuto.

a. Escribe uma funcidn que relacione la cantlded de agua (6] que se vacla y eltiempo (i que

se darmera en hacerlo.

k. jCudntoslitros se vaclaron en 15 horas?

. ;Cudnto tlempo debe pasar para que gquade lamitad de agua en la plscina?

TO | Lnicid2

2l

9, Rodrigo quiere organizar una fiesta y cuenta con dos empresas de eventos. Cada em presa
tiene las siguientes tarifas para el alquiler del saldn y para el mend por persora.

Empresa Saldn Menu
A {500 000 4101000
B $500 000 415000

a. Escrbe la funcikénlireal o afim que representa las tarfas dela empresa A, ¥ la que representa
las tarifas de la empresa B

b Trazalagrifica de ambas rectas. jCull s su punto de Interseccién?

o

. Determina cud empresa es mds corwenlente para Rodige sl desea Invtar a 80 parscnas.

Marca la opclén correcta.

10.La ternperatura inidal de un proceso quimico es de 25 “C yaumenta en 0.2 «C cada
1 minuto. Cudl de las siquientes funciones relaciona la temperatura T del proceso
con &l tiempo | transourrido desde que se inicid el experimento?

A Tith=02¢t-25
B. Tith=25f+0,2
C Ti=t+25

DL Tith=02f+ 35
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LICEO: GREGORIO CORDOVEZ
NIVEL: 1° MEDIO
PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO

Texto del estudiante

Matematica

Osudia Wctoria Torres Jaldes  «  Monica Viviana Carocs Toro

Estadistica

Representaciones graficas
- -~

XD =1
lapEEE . Gdd]

Arciean + Ml ssrsents practica v

s O o Oz B ae [ xx0a

B grafico muestra unio de los resultados de la"encuesta nadona de hdbitos da actvdad fislcay

deponts"encabezada por el Ministero del Deporte v ejecutada por la Universidad da Concepckdn.

La encuesta fue apliceda a 6025 personas de 18 afios ¥ mas, entre los meses de octubre
nowlembre dal afo 201 8.

Analtza la informacidn y responde. En estalecridn trabajareds con las
medidas de posicidn y represenimds
= i qué atribuyes d sedentarlsmo de los chilenos? ko5 datos utiizando diegrarms
= jCuantas horas dedicas semanalmenits a realizar W greifhCos.
actvidad flsica?

= jRecoroces la iImportanda de practicar actividad fisica?
Ciormenta con tu curso.,




LICEO:
NIVEL:

GREGORIO CORDOVEZ
1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO

CIUDAD:

LA SERENA

Eemplo i}

Para la aeaddn de los talleres del colegio se les preguntd a los estudiames cudl es su deporte
fawarito. Los datos se representaron en los siguientes grificos.

Cudl es tu deporte favorito?

1Cudl s tu deporte favorito?

e = Tasi

Fox FRCTEES a

= iCudl de kos graficos crees que es mds adeowado para representar la Informackan anterlor?

H gr&fico de baras es &l mds adecuado para representar la Informackin por gque permilte
comparar las frecuenclas de las dstintas varlables.

= Aprende A

= El grafico de barras se utlliza para comparar las frecuencias ds wvarlables cuditativas o
cuantitativas. Pueden ser de barras simplas o mdktiples

= Los graficos de lineas son representacones dtlles para comunicar informacdn referida
a walores numéricos que varlan en al tliempo.

Eemple B3

Los ndmeros de calzado de los estudiantes de un 8° bdsico s2 encuentran represamtadas
an &l siguierte grafico de barras. Escribe fres condusionas a partir de &1

Miamero de calzado de los estudiantes de & bdsico

lonlnn...

€D Al obsarvar el gridflco, podemos notar que la barra de mawer altura correspords al ndmero 40.
Esto quiere dedr que el ndmearz de cdzado que presenta mayor frecuencla s 40,

L L T ]

Frecuenda i )

¥ Ceal misrmre modo, los ndmenzs de cazado gue presentan menor frecuencla som 36 y 42.

E) Hay 30 astudianites en &l &° basgoo. Esto se obtlena al sumar la frecuencla de cada ramero
de calzado.

Lacden | - Ertadtisica | 177

=T 1 Estadsiox

Ejemplo E}

S realizd una enouesta a 300 estudiantes de un colegio sobre los dEpositivas de
almacenamiento de mdsica que mas utilizan. La informacdn obtenida se epresantd
en &l siguiente grafico.

Dispositivos de almacenamisnto
de midsica

Tips de a bma pera rulenis
Eiod O oo mii
[ v Bt

Pluantos estudiantes prefieren almacenarsu mdsica en un {pod o enun MP37

) Cacuamos kos porcentajes.
326 de 300 = 0,32 - 300 = 346 estudlantes - i
%36 de 300 = 0,09 - 300 = 27 estudlantes. =------- W
Y Sumamos las cantidades obtenidas.
56 + 27 = 123 astudlanites, = Caniidad de eSUOLETES  NE QUGFLIN
50 MiE @ 1 pad penun WFL

= Aprende

= En un grafco droular, cada sector represerta um walor de la warlable expresado coma un
parcantale. En general, este tpo da grafices se wtllizan para saber o&mo e comporta una
warlable respecto de un todo.

= El histograma a5 un grahos formado por barras contiguas, donde ceda una repressnta un
Intarvalo da waores. Sirve para exprasar infarmadsn sobre datos que estan agrupades. B
poligono de frecuencias se cbtlers unlandao los puntes correspandientas a la marca de dase
de cxda Imtervalo (punte medo dal imeral o).
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Ejemplo )
En la siguients tabla s2 muestran los puntos obtenidos por un grupe de estudiantes en ura
prueba. Construye el histograma y el pol fgono de freouendas correspondiants a los datos.

mmmnm] = H Inlera o [20, 40 nepanda 3 moos
F— F I meRs MBS D Iles a0y
manoesque 40, 5 dad | se nd e
[10, 20{ 5 A 30, paonoe 4L
[20, 30f & = B Inlera o [0, 52 onepanda  moos
| £ MNTIESD:. MLIV0HES O IOLD . alh
[20, arf 4 P MEnDés o Ipuaes Qa0 25 deci,
[40, 500 2 ) 32 indyen &y 5L

) En kos gjes coordenados marcames las frecuencias en el ele wartical, v los Intervaos
en &l korlzantal.

€3 Sobre cada Irtervalo dibujarmos barras cuya altura corresporde a la frecuencla

E) Para redizar el poligono da frecuenclas unimos con unalinea poligonal las marcas
de clase da cadalntervalo.

Puntos obtenidos en una prusba

= Aprende g

Para constnuir un grafico droular debes trazar una circunferenicla y Manrcar con un punts 50 certno.
Luega dibujas su radic y a partir de &l trazas los angulos adyacentes, que correspanden a cada
unc de ks porcentaes encontrados. Cada dngulo a lo puedes calcular mediante la expresidn:

o = f= 3608
H

donde mes & total de datos v fla frecuencla absoluta de ceda dato

Lacdan | « Estatistca | 170

[T 1 Estadisiom

= Actividades g

i ]

1. Leelas siguientes situaciones y determina qué tipo de grafico realizarfas para epresentarlas
v explica en cada Gso tu elecddn.

a. El porcentaje de computadones wendidos durante los Glimos 5 anos.
. Las comidas preferidas por un grupo de personas.

La cantidad de awlones que despegan de un ssropusrto entre [as 700 wlas 2100 horas.
. Lacantidad de asistenites a las peliculas que estdn en cartelera.

El porcentaje de nacimientos &n un hospital entre enerc ¥ Julio.

= woapF

El pomcantaje de refrigeradanes wandidos durante los dimos & measas,

2. (Obsarva las siguientes representadones graficas ¥ luego responde.

a. Elgrdfloo representa las respusstas de
un grupa de estudiartes a la sigulente
pregunita jJué mascota tienes?
iCudntos estudiantes tenen coma
mascota ungato o un roedor?

. Elgrdfico representa los deportes favoritos
da un grups da |dverss
= 3 165 |owersas prefleren el fatbal, [T p—
poudntos preflieren el wilelbol?

» pCudntos |dvenas prefienen &l atletsmo
cel tanis?

= JCudntos [Swenas fueron emcuastados? Deparies
5%

FOué mascota tienes?

Freoume (f)
[TTTT]
[ ]
[TT1]

. Dwrante uma obra de teatro sa reglstra

la adad dea los asistentes ¥ s& reprasanta

an & siguiente Histograma.

= 0w Intervako de edad presenta
mayor frecuencia?

= jJué Intervako de edad presenta
menor frecuancla?

= Laentrada delos menores de edad tiene
un preclo de 5 5 000, los adultcs menores
de 0 afios pagan § 10000 ¥ & partir de
los 70 afos camoalan 5 7 500, JCudnto
dinero s recaudd por entradas? Edad

= JCudntas personas de menos de dd Jhos o4 ow wmow s
aslstleron a la obra de teatro?

)

Edad de los asistentes al teatro

frecuenida ()
w SHA HHH

[
"
=2
H
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3. Analiza las siguientes preguntas ¥ luego responde. Compara tus respuestas con las
de tus comparens

a. s sarmajanzas hay entre un grafics da barras y un histograma?, jy en gqué sa diferenclan?
b, jCaué diferancias hay entre un grafico de barras v ungrdfios de lineas?, jy enqueé s2 aseamejan?
. (Cuando esutl represenitar la iIrformac dn em un grafico ciroular?

4. Enwunoolegio s hizo una encuesta a un grupo de estudiantes acenca de que actividad
prefieren realizaren su tiem po libre.
a. Copla la t=kla y & grafico en tu cuadems corsiderando los datos faltantes en cada caso.

Actividad preferida Actividad preferida

Actividad F
Ealir con amigos 7] O
Practicar un deparie 7| .
\iar paliculas 7 | I 5ak oo amigns
Usar ed computador 7] E FI:FI:IBTEME
Tota 150 | 1 s o camputaor

b Construye un grafico de barras con 13 Informackin

c. fCuantos de los encuestados prefleren sdir con amikgos o practica un deporte?
iEs clerto que no alcanzan a ser un terclo del total de encuestados? Justfica.

d. jEswerdzd que mds de 13 mitsd de la cantidsd de encuestados prefleren usar
& computador o wer pelloulas?

5. Construye un grafico de lineas v un grafico de barras que represente la siguiente situacidn
¥ luego responde.

En la tabda se muestra la cantidad de Juguetes wverddos durante 5 messs enurna tlenda.

-

-

Juguetes vendides n una tlenda
Mas Enerc F=brena Marzo Abrll Mayo
L Camtidad de Juguetes o] ES 50 (] s

iCe grafios conskderas que es el adecuado para representar la sttuacién? Justfica.

rrseoroo ded otvwidades
Rl T30 173,

= iJug aprendiste? ;CAmo lo gprendists?
= iEn qué situadones puedas aplcar estos conocimientos?
= Cudles son las princlpales diferenclas y semejanzas entre las representaciones graficas rabajadas?

Lacdan | « Estadisics | 187

(277 1 Estodsico

Medidas de posicién

= Ruta

E5 102 spedabaad del LD €0
Qe Ceportista i 8 54 mdgEnG
necon2 dELNE UBNG ¥ INE

€n mma DdVOUs y gal

= BMX
= BMT EIBMY 52angin0 2 comianacs.
Espedd iz o3 CLbno Que ians 08k 3fos 1570 anCalba
133 & 13Meacs MININOEs 0 (9800 ks Peanes Reeqidan
NEIE QU PESIEN NI N LT 3 K6 CaTpece e 02
SITHEC L0 PENOIaTES ¥ MILEG SIRCERE. eSS (on U5 b ot

= §Qué sabes del cdismo? ;Qué te parece este tipo da deporte?
Comenta con tu curso.

« Leela sgulente informacion y luego responde.
~ La estatura, en centimetros, de los selecclonados de un grupo
de ddistas son:

160, 168, 164, 170, 162, 166,172, 164,
168, 164, 162, 160, 168, 170, 160, 162
~ jCual es el dato mayor y cual &l dato menor?

— Ordena los datos de menar a mayor y enclerra los vadores que

dividen & conjunto de datos en 4 grupos con Igua cantidad
de elermeantos.

Ministerio de Educacdn

= Pista

E5 ana espedabdat oel ocisimg Que
= PEATCI 20 NG iSO ve0dTmo
Qe puede e dBTELS MEdis,
30,333, 2500 200 M.
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a =11 1 Estadsim
Ejempio i) Ejemplo E)
Los siguientes datos son los puntajes obtenidos en relacién con una prueba de admision % quiere seleccionar a un grupo de estudiantes para competir en las alimpiadas de atletismo.

a unaempresa. Las marcas (en metros) obtenidas por los estwdiantes en una prueba son las siguisntss:

524-563-575-653-653-665-668-679- 687
= 623 -702-71,4-724-747-749-755-754

i 100-121-134-123-142-116-123-142-126-127-131-58-116
5i se selecciona el 20% de las mejores marcas, joudntos estudiantes nofuenon selecdonados?

Si para postular a la empresa se debe estar sobre el 50 % de los mejores puntajes de todos © Det s calcular P,,, ya que Ios estud) ¢ o selece tos equivalen &l 10%

los querindieron la prueba, j cudl es el puntaje de corte?
p o=17-10 _ 170 _ .

€) Debemos calcular @, por lo que ordenamos los datos de forma credents. T R
9B-100-116-118-121-123-123-126-127-131-134-142- 142 Comio 1,7 &5 un rdmera dE‘CITId. G|c|_||a-n|:|5['|l_'.r] +1=1+1=2.
© Identificamos el puntaje que divide 3 kos datos en dos partes iguales. £} Coma ks datos va estdn ardenadeos de forma creclente, Identficamios aquel dato que ccupa
la posicddn =

S6-100-116-118-121-123- 123]-126-127-131-134-142- 142
€) El dato encenrado es el vaor de Q;, el cual separa el 50 % de los datos de la distribucién,

[m'll 2|3 | 4|5 & 7| @8 Qo|majam2|iE) 4 IE'HE'I?]

porlo tanto para postular a la empresa sa debe obterer un puntaje superior 3 123, [ Dato | 534|563 (575|652 (653|665 66,0 670|657 |63 | 7oz | 7.4 724 | 747 |74 5.5 ?5-5]
= Aprende & = : £} Luege, e valor de Py, coresponde a 56,3, por |o tanto 2 estudiantes no fuencn seleccionados.
Una de las medidas de posicién son los cuartiles (Q,, con k = 1, 2, 3), qua corraspondan « Aprende y -:

a tres vaores que dividen una distribucidn de datos en cuatro partes iguales.
Los percentiles (P, com k=1, 2, 3,..., %2 ) cormesponden a los 99 valones de una distribucidn

- - 4 i } = + - que la diwviden en 100 partes iIguaes. La diferencla enire dos percentiles consecutivos
Q. Q: Q: corresporde al 1% de la disrbucién.
Para calcular el cuartd Q. se deben ordenar kos  datos en forma creclente y calmla"—d’k-. Para calcular &l percantil P, se deben ordenar los s datos en forma creclente ¥ cah:ular%g.
+ Siresultaunnamero entero, Q, es Igual al promedio entre &l dato que se ubica en esa posiclon « Siresulta un niirmero anterm, B, es igual al promedicentre =l dato que se ubica en esa poskckin
y el dato sigulente.
e v & dato sigulents
* Siresulta un ndmero decimd, Q, esigual d dato que ocupa la posicidn iT]"’ 1. = 5l rasultas un numero dedmal, B es igua al dato que ooupala posican [—':ug" ] +1.
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Elemplo £

Los minutos que tardamon los estudiantes en responder un examen estidn represantados
en &l siguiente diagrama.

i e e maai - = Binuics
Ap 3T 34 36 FE 40 47 4440 45 SO 52 54 55 D8 60 AT &4 08
+

i i
[l g i, M, 0, Dl M

JAl cabo de cudntos minutos el 30% de los estudiantes termind de contestar el ecament
ACuEntos minutos tardaron en contestar &l examen todos los estudiantes?

) La mediana separa el 50 % de los datos, por lo tarto alos
52 minutos la mitad de los estudiantes termina el examen
Nepianiacin qua pamie wad ki
N Al i ok B pobdancd 3
PaTH dala: nedd detandenda ceavd

) Para detarminar &l Htempo que tardaron en raspondsar
&l examen todos los estudiantes basta que cheervamos

&l dat mayor de la distribucién de datos. Es dacr, tardaron P pEkian

&6 minutos en responder & examean.

= Aprende P

= UndlaqEna dacajdnesma

Para construir un diagrama de @jdn se raza ura recta graduada a partr de los datos y
52 constnaye un rectdngulo (capén cuyos extramos deben estar ublcados sobee Gy Q.

Azl la madida del largo da la caja es ;- (3, = B, donde Ric comesponde al recorrido
imterouartil o rango imterncuartil, &s decr, a la variabilidad da los datos con respectoa
lamedana (Mg

Dentro del cajdn se traza una linea wartical emoal lugar de la mediana (Mg de asta manera,
s& divide el conjunto de datos en dos partes porcentualmente Iguales. Luego, se trazan
dos limeas, a ambos lados dal cajon, desde sus exiramos hasta los walores dal dato menor
y dal mayor de la distribucian.

— T

1 ]
Cata rlrr:n-ur é1 h:l... Ei, Cata |I'ru¢.\:|r

Al obsarear un diagrama de capin es posible cbhterear conclusiones respecto de la distribucidn
de la variable en estudio. 51 uno de los cajones tens mayor drea, quisre dacr que los datos
que 52 ublcan entre determinedos cuartiles estan mds dispersos.
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[T 1 Estodsic

Ejemplo E}

Las notas obtenidas por los estudiantes de dos 8° bdsicos en una evaluaddn son las siguientes:

Motas & A BS-52-FD0-48-35-58-56-37-45-52-63-70-55-65
49 68-56-55-58-60-55-4E-4.2-52-70-64-40-40
Motas 8° B 54-54-70-68-34-48-62-38-55-62-66-60-50-64

18-3B-6E-57-55-70-65-58-32-55-656-658-70-3.2
Construye un diagrama de cajén para cada distribucién de datos.

) Determinamos los walores mecesarios para construr el diagrama de capén correspondiente
acada curso

[ A | [ 8'e |
Dabo mersor EC) DhFle menor 11
DF0 My 70 Ciabo mayor 7
Primercuartl 45 Frimer cuartll 4.9
Medlana 555 Mdlana 575
Tercer cuartil £45 Tercar cuartl E5
Recormdi Interouartil | 1,65 | | _Fecomidointercuart | 1,7 )
3 Construlmaos los dagramas de cakén
Motas 8° A Motas 8° B
Mortaes - Hotas

35 40 45 50 53 60 65 70 35 40 45 50 55 60 &5 70

= Actividades o,

1. Calcula las medidas de posicidn pedidas para cada distribucidn de datos.

a. 2-3-5-6-7-9-10-11-13 d. 1,2-34-56-79-102-78
Cabcula @y, Qb ¥ Q. Cakcula P, @, v P

. 4-5-B-17-23-43-53-56 e | 16-15-2B-20-17-2-11-24
Cabcula @y, Q. ¥ B Cakeula Py, @, v Pie.

. 50-52-533-55-56-58-461-62-64 f. 100-10Z2-105- 100 - 106 - 110 - 102

Calcula By, Py, v Py Calcula @, Py ¥ Py
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E [T 1 Estadisio

2. Analiza @da situacidn y luego calcula las medidas de posiddn solicitadas. .
&. Rednete conun compabero o companiea y resuslvan el siguiente problema.

3. Uma empresa reallzd una encuesta a b. %e apliod una prueba a un gupos
B0 perscrias para coreer |a cantidad de ectudiantes de octavn bison Enuma empresa de mensajeria se askana un presupuesto diario para la gasclina que gastan en
de horas dianas que ven televigén Los resultados fueran los sigulentes. sus meotos kos 10 mensaleros gue trabajan dlil Bl gerents de oparaciones le plantaa & tesoraro

gue & dinenc presupuestado ro alcanza, pues & &5 % de los mensajeros gastarnon méas de

Los resultados fuanon los sigulertas.
|z asignado. El gasto en combustble de la semana anterkor se reglstra a continuacian.

‘Camtidad de horas | 1 2 El 4_.| |Hl'lﬂi- T5| B8 |50 |95 | 100 10511':]] [i 1 2 3 a 5 5 7 8 a 10 )
|- £ 4 1% | 18 45-' ll F il I il L L L 15' | Gasto(f) | 24000 | ZJ3000 | 21000 | IB000 | 26000 | 24500 | 21 BOD | 27000 | 23400 | 22300
Caloula Qy, O, Py, Oy, P, Py v P Caloula Gy, Q, O, P, P w Po.
' - momITE e mrmETE a. JCudl fue el presupuesto aslgnado por mernsajero?
3. Analiza @da situacion y luego responde. b. Qué medida de posicidn usar(as para caloular este valor?
8. Losdatos comesponden a la cantidad de automdésles que rarsitan por un peaje, ubicads c. #ué significedo tliere el valor del percantil 15 en este caso?

en las afueras de la dudad, durante las dimas dos samanas.
7. Enun laboratorio se estd experimentanda con una bacteria benigna que se pretends usarenla

192 - 166 - 206 - 232 - 230 - 243 - 145 - 1594 - 227 - 173 - 183 - 158 - 154 - 176 - 151 elabomddn de un nuevo mediamento. A continuaddn se muestran los tempos, en minutos,
de reproducddn de 25 cultivas de esta bacteria. Caloula & percentil 80 e interpreta este valor.
iCual es al walor ded primer cuartll de kos datos?, jy del tercer cuartil?

b. & un grupo de estudiantes s les pregunid acerca de la cantidad de hermancs que tiene
cada uno. Las respuestas fueron las sigulentes:

B0 -47-82-095-8R-77-30-90-53-5E-64-58
Bq-55-89-F2-50-92 -0 -F7-B5-58-T7E-&5-44

2-3-1-4-5-2-1-2-3-2-1-4-5-2-1-3-2-1-2-3-2-3-4 . ldentifica en cada diagrama de cajdn los valores de O, 0y, Me, Ric, & dato menory el dato
mayor de la distribucidn de datos.
FCuantos estudantas se ublcan bajo & segundo cuartl? ;Cudntos hermanos tenen? b
a . £

. E equipo de gimnasla artistica de un colegio slabort una enouests acerca de la estatura — T —_ 1T I

[en metros) de sus Integramtes. Los resultados fuanon los sigulentes. jCuantos estudantas
sa ublkcan schore &l percent]] 807 jCudl es su estatura? S S #2033 43 53 4 T3 3 43 2| T

9. Los siguientes datos corresgponden a las masas corporales, en kilogramas, de los imtegrantes

157-155-167-172-171-167-160-1563-151-1,55
de un equipo de fitbal.

160-162-159-142-1,563-150-130-147-155-1,61
f-F5-8B0-F5-FO-7B-F8-70-BO-F5-FE-80

4, Lan-:len.zq-veces un dado yanoten los resultados obtenidos. Luega, respondan 5 - FA-FO-FA-TF5-75 -FA4 -F5- 75 -71 -70- 78
las siguientes preguntas.
a. jOué puntaje se cbtlene en &l 25 % o mencs de los lareamlentos? Coratruye un diagrama de capsn para ladistribucidn de dates.
. bl -y
b. jJué puntaje se cbtlens en &l 75 % o mds de los lancamientos? ks o e s a”k

5. Los datos cormesponden a la cantidad de masootas que tienen los 25 estudiantas de un curso. FoT I 1

-

[ cantidaddemascotas | 1 | 2 | 2 | 4 [ 5 | & Reflexiona y responde

L I z 7 1o 3 2 1

A

= Al calcular medidas de posicidn, josdl crees que es el error mds frecuenite de cometar?, jqué
iEs posible afrmar que el 50% de los estudiantas del curso tiene 2 mascotas o menos? Justifica. puedss hacer para no comesterlo?

= jPlensas gque Intercamblar opinlones con tus compatanos aporta a tu sprendizaje’, jpor quat

Lacdtn | « Ertatisica | 187 188 | Uricid 4




LICEO: GREGORIO CORDOVEZ

NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

Cuaderno de actividades

Matematica

Claudia Victorta Torres Jaoldes

Maorsc Viveana Caroca Toro

Unidad 4 - El deporte

Estadistica

Representaciones graficas

Ministerio de Bdwcacdn

1. Enunaempresa, para preparar la fiesta de Mavidad se les pregunta a sus trabajadores
cudEntos hijos tienen.
ACudmtos hijos tiene?

ey o
15

1T
il 1
Careidad de hjos

o 2 L] L:]

hewenck

a. Cudl esla cartidsd de hljos més frecusnts entre ks trabajadores?

b. jCudntos trabalzdores tleman 2 omds hijos?

. jOué porcentaje de trabajadones tene a ko méas 4 hijos?

d. ;Cudntos trabalzdores tlers la empresa?

e, jCudl s la cartidsd de hijos menos frecusnts entre bos traba)jsdornes?

Marca la opdén correcta.
2. jParaculdl delos siguientes datos el grafico de linea no es el mas apropiado?
A. Cantidad de alumnos gue se Inscriben cada mes del & en un curso de manejo
B. Mumero de parsonas que musren por derta enfermedad enitre los afios 2006y 2004
L. Parcantaje de alumncs con promediay sin promeadio bajo 5 en un curso,
O Cantidad de soccidentes de rémsito por mies del &t
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LICEO:
NIVEL:

GREGORIO CORDOVEZ

1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO

CIUDAD:

LA SERENA

3. Enelgraifico se muestran las ventas realizadas en una @sa comerdal. J0we se pusds
conduirdel grafica?

Fesceai )

A. Laswentas mejoraon en febrero,
B. Laswentas comenzancn asubiren mazo.

AOOLTT
ADEDD -]
ENLLE
HOEEE
SO0 O
HOEEE
DD -]

Ventas del primer semestre

D

| | | | | | = Mes

a

Ener  Febremo  Marzo

Abal  Maye Junkn Ao

€. Laswentas seran mejones en agosto.
v En fabrero rd hubo ventas

Considera la siguierte inforrmacidn y responde los ftems 4,5y &
El siguierite grafion miuestra las preferenclas en un grupo de 150 estudiantes de su daporte favario.

Deportes preferidos

Deportas
M Fitol
H V3ol
M Haixin
O Bisqeebal
O ¥k

]

4. Cudntos estudiantes prefieren & bdsquethbaol?
A. 36 estudantes
B. 21 estudantas

C. 45 estudiantes.
D 30 estudiantes.

JCuantos estudiantes prefieren la natacidn y el wilkibal?
A. 21 estudantas

B. 41 astudiantas

JCudl afirmacidn es fal=a?

L. 51 estudiantes.
L. 61 estudiantes.

A. La mayorpreferencia es & fitbal.

B. Al bésquetbol lo prefleren mids estudlanites que a la natacon.
€. La menor preferancla tlera un 14%.

. Al wdeibol ke prefleran menos estudiantes que &l basquetiol.

s}

[™=T7 1 Estadisicx

7. Las calificadones obtenidas por los estudiantes de un octavo bdsion se epresentaron

an &l siguiente histograma.

Calificcionss del curso

Cantidad deestudianies
n
T

14 za 30 ao 50 oo a
PCudntos estudiantes obtuvieron clificaddn superior o igual a 4,07
A. 5 estudiantes
B. 10 astudiantes.
C. 14 estudiantes.
O 1B estudiantes.

En el siguiente grafico s muestran los medios de transporte que wtilizan los estudiantes

para iral colegio. (Cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

Transporte al colegio

Caficackn
abri=nida

A. El porcenta)e de estudiartes que no utlizanla bickcleta para ir d colkeglo es de un 605%.

B. La mayoriade los dumnosllegan al coleglo a ple
C. Un 20% de kos estudiantes s2va en bickleta a cdeglo.

O, MEs ds la mitsd de los alumnos s van al colegke 2n automssl o en bus.

12 | Lnktad 4
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LICEO:
NIVEL:

GREGORIO CORDOVEZ
1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO

CIUDAD:

LA SERENA

2. Observa & grafico en el gue se muestra la mladdn entre la hora y la tem peratua

en una dudad.

Termperatura en un dia de otoho

Bowrd

at } } } } } } } } } } } } }—= Hora
PO EOO DD 0003 1100 1300 12000 1400 1500 16000 1700 1830 190

Joudl de las siguientes cond usiones no se puede obtener del gafico?

A. Latemperatura mds baja se presentd a las 700 horas

B. Durante &l dialatemperatura presantd una amplibod témicada 150

L. Latermperatura fue sumentando con cxda hara del dia

. El rmapor camblo de temperatura s obsared entre las 2w 135 10, ¥ entre [as 18 v las 19 horas.

10, Pedro, Juan y Disgo estadn en un tratamiento por sobepeso. jC03l de las sguientes opodones

representari mejor la variaddn del peso de cada uno en los seis meseas de ratamiento?
A. Grafico de bamas.

B. Grdfico de limeas.
. Grdflco dnrcular.
. Histograma

11. En &l siguigrte grafico e muestra la cantidad de harmmanos que tensn los estudiantas

de &8¢ bdsico j Cudmbos ienen tres hermanos?

Juantos hermanos tienes?

I Un hesmmane
I D= hamancs
I Teshamancs
O Caairoharmanas

Tatal: 50 e iuanies

A. Sestudiantes.
B. 12 estudantas
L. 18 estudantas
L. 24 estudlantes.

Laodan | « Ertadieca | 112

™= 1 Estacksicn
Medidas de posicién

1. Paraadecouarlas actividades de su clase, el profesor del curso electivo Gim rasia recopi ks

los datos de la masa corporal ¥ la estatura de sus estudiantes. Los resultados se muestran
a continuaddn.

Masa corporal (kg) Estatura (crn)

544 - 56 -67 -85 -87 - 48 - 66
56 -55-58~-47 - 61 -48- 78
559 -49-65-49-49-51 - 58

157 -155- 167 -172-171 - 167 - 160
160 -162-169-149-162~- 150 - 170
163 -152- 155 -147 - 156 - 161 - 162

a. Cakula las medidas an cada caso y comipleta la tabla.

Masa corporal Estatura
(kay fermy
Media
Mediara
Moda
ol
Q )

b Cudntos amnos estE&n por encima de la masa conpora promedic?

. judntos almnos estén por deba)jo del promedio de estatura?

d. Escribe dos condusliones a partir de los resultados obterldos para la masa conpord.

e. Escribe dos condusiones a partir de los resultados obteridos para la estatura.

114 | Uriad 4



LICEO: GREGORIO CORDOVEZ

NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

E [F=T™1 1 Estadsica
2. Los siguientes datos coresponden a b cantidad de c. Cakula Py, Pic v Poa.
trabajadores que se ausentaron de una fabrica durante PLESS comprabal t sl LTI
los dltimos 30 dias Bborales o bl i 2 1 s O sl
L B R RS . o d. E
: sribe lusicn a partir de los resultades obtenid
13-5-13-3-7-10-16-B-6-10-4-5-29-12-9 s i Lna conciustn a parr de e s
1 ] - :Ir- :'r -3 - 1 ] -E - 15 - 1I:I -21 - 12- 11 - 3 -a -JI:I - 1] W EEE EEE EEEE NS EEE R EEEE RN EEE EEEE EEE PR GRS EEE REE EEE
a. Calculala media. 4. Enun es_tudi-:- dela _Epidezlrmite_. 52 pUSO Un dispostive en untramo de una carretera
para registrar la rapidez de los automdwiles entre las 8 y las 2 de la mahana. Las rapideces
{en km'h) registadas fuenon las siguientes:
.
b. Calculalamediana. 60 - 40 - 90 - 0 - 55 - 65 - BJ - 70 - 65 - 60 - 100 - 65 - 70 - 85 - 50 - 35
75 -60-60-65-85-50-60-60-5)-55-685-80-85 - A0 -65- 85
M-565-75-85-8B0-45-55-65-55- - B - &0 - 70 - 40 - 50 - &5

. Caloulalamoda
a. Calkula @,y Q4. Intarprata los wakomes cbtenides en al contexto de la sttuacidn.

d. Calcula Q¥ Qs b La municpalldsd decidid fljar como limite de walocidad un waor tal que bajo & se encuentre

almenos el 65% da los automdwiles jCudl es este valor?

& Escibe dos condusiones a partir de los resuttados obtenkdos para la asistencla del personda.
. Escribe una conclusién a partr de ks resultados obbenidos.

5. Obsarva el siguiente conjunto devalonres que se entregaran como respuesta a la siguient

3. Ura profesora de gimnasia tiene un ta@ller con un grupo de 36 alumnos y registnd sus edades pregumnta: ;qué edad tenla tu madre cuando ti naciste?

&N arios.
1 23-21-34-25-17-22-23-42-35-19-15-24 -32-30-34 -32- 38
18-19-16-15-15-17-12-20-17-16-15-17-15-20-17-17-19-18 16-19-21-27-23-2B-29-31-353-20-21-17-24-20-25-30- 25
15-17-16-156-17F-24-11-17-16-15-17-16-19-16-16-12-17-14 2X-33-15-27-31-19-22-35-39-29-31-22-18-156-19- 25
'
a. jCualesla medla delas edades, an anos, del grupo de alumnos? a. Determina la media y los cuartiles para este conjunto de datos

b, ;Qusé valores se encuentran entre e primer ¥ segundo cuartl?, joudnios son? k. Escribe una conclusicn a partir de bos resultsdes obtenides.
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LICEO: GREGORIO CORDOVEZ

NIVEL: 1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO
CIUDAD: LA SERENA

E [™=T™ 1 Esiadsim
&, Un profesar asignd puntajes a los trabajos de sus estudiantes y los resultados s= muestran
a continuacidn: 9. Sepreguntda 32 nifios de cuarto bdsioo cudntas horas dedican a ver televisidn en un dia
de semara. Los resultados san:

;:gﬁiii:::;;ﬁﬂﬁ 1-5-5-5-4-5-6-B-4-4-4-6-7-7-4-4
o B3 EB3.90.77-80.07. 76 . B5 .90 | 5-5-5-3-6-56-4-4-5-3-7-5-3-4-5-7
LS
a. Cakula @, @ Mey RIC. Luego construye un diagrama de cajén a partr de estos datos.
a. Determina la media ¥ ks cuartiles del grupa. -
b. jCué porcenta)e de estudiantes obtuvo un puntaje supsnorolgua a 7a7?
Marca la opclén correcta del ftem 7 y del & a partir de los sigulentes datos.
Las edades, en afios, devarios trabajadores de urna empresa se registran a conti nuaddn:
A4 - 42 -48 -47 - 35 -35-40- 35 - 38 -35- 50 -40
44 -35-33-41-32-40-45- 37 - 4£ -39 - 43 - 40
df-33 -d7 -49 - 33 ~-44 - 51 - 32 -47 - 55-33
7. jCudl es la mediana del conjurto de datos? b. jCudntos ¥ cudles datos estdn fuera del recorrido Inbercuartil?
A, A0 a3nos.
B. 41,25 afvos.
C. 41 anos. €. Sincalcular & promedio de los datos, jenqué lugar del dizgrama crees que sa ubica?
Justifica tu respuesta.
D. 425 anics.

&, JCudl es &l primer cuartil del conjunto de datos?

A, 35 anos

B. 36,25 afs.

C. 43 anos d. Cakcula & promedio de los datos w ublcalo en el diagrama La ubicacian obtenida,
5 samajante ala quetd crefas? Escribe una conclusicn.

D, 44,5 anics.
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GREGORIO CORDOVEZ
1° MEDIO

PROFESORES: CRHISTIAN CAMPOS/ KARIN PIZARRO

LA SERENA

ol

Marca la opcldn correcta.

10.De acuerdo al siguiente diagrama, es correcto afirmar que:

—

] ] ] ] ]
T T T T T
i 3 4 50 &3 FDr B

A. Elrango delos datos es 30
B. La medianaas 55.

C. Qy=4a0

L. P, =70

A partir de la informacidn, responde los ftems 11 w12,

Los sigulentas datos corresponden al tiempo, en horas, gue desting un gupo de estudiantes
a hacer deporte durante la semana

12-5-10-4-14-12-10-12-15-10
12-5-15-8-6-12-10-4-6-&

11. jCudl es la mediana de los datos?

A. Shoras

B. 55homas.
. 10 heoras.
L. 12 heoras.

12, Cudl de los siguiertes diagramas de cajdn representa ba distribucidn de las horas

ala semana destinadas a hacer deporte por el grupo de estudiantes?

A — T

4 L] = 13 12 14
B — [
! 1 1 1 N N N N 1 1 1 !
=l T T T T T T T T T T T LI
4 L] = L] 12 14
¢
- l ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] |
T T T T T T T T T T T T
+ L] = 13 12 14
0. I:_
-] I ] I ] I ] I ] I ] -
T T T T T T T T T T T T
4 L] = 13 12 14
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